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        696969698888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  ).2013فبرا�ر  12( 1434الثلا8ء فاتح ربيع الثاني : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
المس�شار السHيد محمد فوزي بنعلال، الخليفة أ?ول لرئ=س مجلس  :الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة

  .المس�شار�ن
اQقJقة  ابتداء من الساOة الثانية وساOة واثنين وثلاثين دقJقة، : التوقJتالتوقJتالتوقJتالتوقJت

   بعد الزوالثلاثين ال ثنين و لاا
            .مYاقشة أ?سHئW الشفهية: : : : ل أ?عمالSدو 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار السHيد محمد فوزي بنعلال، رئ=س الجلسةالمس�شار السHيد محمد فوزي بنعلال، رئ=س الجلسةالمس�شار السHيد محمد فوزي بنعلال، رئ=س الجلسةالمس�شار السHيد محمد فوزي بنعلال، رئ=س الجلسة
  .eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Oلى اشرف المرسلين

�Oلن عن افgتاح الجلسةٔ.  
  السHيد الوز�ر

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
من اQسHتور، ووفقا لمقgضيات النظام  m100حٔكام الفصل عملا ب

اQاwلي sلس المس�شار�ن، يخصص اsلس هذه الجلسة ٔ?سHئW السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Oليها

ق�ل الشروع في تناول أ?سHئW الشفهية المدرSة في Sدول أ?عمال، 
من مراسلات ٔ�عطي الكلمة �لسHيد أ?مين لإطلاع اsلس Oلى ما Sد 

  .تفضل. واOٕلا�ت، الكلمة � السHيد أ?مين

        ::::السHيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين الجلسةالسHيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين الجلسةالسHيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين الجلسةالسHيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين الجلسة

  .شكرا السHيد الرئ=س
 WئHلسة أ?سS نكون م�اشرة بعدHننا س�في البداية ٔ�wبر اsلس الموقر ٔ
الشفهية مع الجلسة الشهرية ا�صصة لتقديم أ?جوبة Oلى أ?سHئW المتعلقة 

  .ة، من ق�ل السHيد رئ=س الحكومة�لسHياسة العام
وبعدها سHنكون Oلى موOد مع اQراسة والتصويت Oلى مشاريع القوانين 

  :التالية

  يتعلق �لهيئة المغربية لسوق الرسامJل؛ 43.12ٔ�ولا مشروع قانون رقم  -

المتعلق  33.06يغير و�تمم القانون رقم  8119.12نيا مشروع قانون رقم  -
  المتعلق بعملية �سHتحفاظ؛ 24.01قم ب�س�Jد اQيون والقانون ر

من قانون رقم  44بتغيير المادة  8143.12لثا مشروع قانون رقم   -
 بمثابة مدونة التغطية الصحية أ?ساسHية؛ 65.00

مشروع قانون يوافق بموجبها Oلى Oدد من  21رابعا إضافة إلى  -
ملكة الاتفاقJات اQولية المتعددة أ?طراف والثنائية، وقعت Oليها الم

المغربية وتهم مجالات التعاون القضائي وحقوق الإ¢سان، النقل الطرقي 
اQولي �لمسافر�ن والبضائع والخدمات الجوية، اsال الب=ئي، غسل 
أ?موال وتمويل الإرهاب، مكافحة الفساد والجريمة المنظمة Oبر الحدود 

 .اQولية
̄ٔسHئW الشفهية والكgابية التي توصل به ا مجلس المس�شار�ن ٔ�ما �ل�سHبة ل

 :فبرا�ر 12إلى °اية يوم الثلا8ء 

  سؤ�؛ O :17دد أ?سHئW الشفهية -

�سHئW؛ O :4دد أ?سHئW الكgابية -ٔ  

  .جوا�ن: Oدد أ?جوبة الكgابية -
  .شكرا السHيد الرئ=س

    ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد أ?مين

ل هذه ¢شرع ا?نٓ في معالجة أ?سHئW الشفهية المدرSة في Sدول ٔ�عما
منها �نٓية مو´ة إلى قطاOات التعليم العالي،  3ٔ�سHئW،  9الجلسة، وOددها 

�سHئO Wادية موزOة Oلى  6الشHباب والر¶ضة، العلاقات مع البرلمان، ؤ
  .قطاع التعليم العالي، �قgصاد والمالية، الص·ة، ال�شغيل

يم العالي ¢سHتهل Sدول ٔ�عمالنا �لسؤال ا?نيٓ الموSه إلى السHيد وز�ر التعل
حول المعايير المعتمدة للاسHتفادة من المنح الجامعية، الكلمة ٔ?ºد السادة 

  .المس�شار�ن من الفريق الحركي

        ::::المس�شار السHيد بناصر ٔ�زكاعالمس�شار السHيد بناصر ٔ�زكاعالمس�شار السHيد بناصر ٔ�زكاعالمس�شار السHيد بناصر ٔ�زكاع
  .شكرا السHيد الرئ=س

  السHيدة السادة المس�شار�ن،
  السHيد الوز�ر المحترم،

عية، وهو ٔ�قدمتم مؤخرا Oلى ¢شر لائحة المسHتفJد�ن من المنح الجام 
إجراء Èثمنه ونعتبره ÆكرÅسا �لشفافJة لكYه يبقى °ير كاف ٔ�مام Ãسجيل 

  .مجموOة من الملاحظات حول طريقة التعاطي والتدبير لهذه المنح
�ولها، Oدم الوضوح في المعايير لت·ديد الطالب المسHتحق من °يرهٔ.  

مما  8نيا، Ìون لائحة مسHتحقي المنح تmتئ من مجالس أ?قاليم والعمالات
يفgح الباب ٔ�مام العديد من التÐاوزات التي �كون ضحيتها في نهاية المطاف 

 .هو الطالب المعوز والمسHتحق
8لثا، سجلنا انخفاضا وÆراجعا في Oدد المسHتفJد�ن من المنح في بعض 

 .أ?قاليم
ما هي المعايير المعتمدة للاسHتفادة من هذه المنح : ¢سائلكم السHيد الوز�ر

هي إستراتيجيتكم لوضع ºد �لحيف ا×ي يطال العديد من  الجامعية؟ وما
  مسHتحقي المنح الجامعية؟ 

 .شكرا السHيد الرئ=س
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        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد المس�شار، الكلمة لكم السHيد الوز�ر تفضلوا

        ::::السHيد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طرالسHيد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طرالسHيد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طرالسHيد لحسن اQاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طر
  .شكرا السHيد الرئ=س

ا السHيد المس�شار Oلى طرح هذا السؤال، السؤال فJه شقين، شكر 
،الشق % 100الشق أ?ول هو الظلم في توزيع المنح، ؤ�� مgفق معك 

، Oلاش؟ Oدد الطلبة ا�لي كانوا عندهم المنح %100الثاني ما مgفقش معك 
 700، الميزانية ا�صصة �لمنح كانت 216.000هاد العام دازت  180.000

 %70مليون درهم، ٔ�كثر من  200، هاد العام ٔ�كثر من مليار مليون درهم
دالز¶دة، وهذا فلوس الشعب بغيناها تمشي �لفقراء، مع أ?سف كا�ن 
مجالس العمالات ا�لي كانوا wدموا eشفافJة، كا�ن ٔ�خر�ن wارج التغطية، 

اQقJق ٔ�wذ  (dépôt)�س Sاوا ٔ�يتام ما اwداوش المنح، واºد عنده 
wدامة وشادة المن·ة، ولكن احYا¶ هاد  échelle 11عندها المن·ة، وºدة 

�ول تجربة د¶لنا هي  2012، ¶سHيدي Janvier 5الشي ¶ الله جJنا في ٔ
  .هذه

إذن هاذ التجربة اسHتفد� منها كثير، وإن شاء الله حYا ا?نٓ مع وزارة 
اQاwلية wدامين في معايير Sديدة، ٔ�� قلت ٔ�ول ما wاص �كون هو 

  .يين، البرلمانيين wاص �كونوا في هذه ا�لجنةالبرلمان 
معرفة اQاء نصف "إذن wاص مراجعات هاد اQاء معروف، تيقولوا 

، ولكن اQواء هاذوا إلى كان اقتراºات �ل�سHبة �لمنتخبين المحليين "اQواء
وا�لي شارÌوا في هاد ا�لÐان يعطيون من اQاwل �شHٓنا هي الإشكاليات إلى 

�ما ا�لجنة راه الوزارة بوºدها ما يمك�ش تعرف ما يجري في بغيتو� نعالجوا؟ ٔ
ورزازات وفي أ?طلس، هادوا ا�لÐان الإقليمية مفروض قراب من المواطنين 
هما يعرفوا، ولكن مع أ?سف ما كاي�ش شفافJة، واحYا مgفقين Oلى هاد 

  .الفكرة ما كاي�ش شفافJة، ٔ�ما Oدد د¶ل الطلبة ا�لي ممنوºين Æزاد
شاء الله °اد Èراجع مع وزارة اQاwلية هاذ المعايير، ولكن إذن إن 

بغيناكم ا�لي عنده شي مقترح يجيبوا لنا ¢سHتاعنوا به راه فعلا مشكل Ìبير، 
ٔ?ن إذا بغينا نحاربوا الفقر wاص ٔ�ولاد الفقراء يقراو، ولكن الغالب الله في 

  . هاد الشيأ?قاليم هاد الشي راه، وحتى المنتخبين المحليين ت=شارÌوا في
  .إذن بغينا فعلا مزيدا من الشفافJة ونتعاونو في هاد الشي إن شاء الله

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
السHيد المس�شار . شكرا السHيد الوز�ر، الكلمة لكم في إطار التعقJب

  هناك تعقJب؟

        ::::المس�شار السHيد بناصر ٔ�زكاالمس�شار السHيد بناصر ٔ�زكاالمس�شار السHيد بناصر ٔ�زكاالمس�شار السHيد بناصر ٔ�زكاغغغغ
  .شكرا السHيد الوز�ر

ا�لي Æيهمنا تنع=شو واºد  نتفقوا ولا ما نتافقوش، لكن Oلى ٔ�ي حYا
الواقع ونعطيوا المثال ٕ�قليم خYيفرة، وما يدل Oلى إقليم خYيفرة يدل Oلى 

أ?قاليم الجبلية ٔ�زيلال م�لا، هو ٔ�نه Oدد المنح ا�لي تعطاوا هاد العام في 
�ل�سHبة �لعدد د¶ل السHنة الماضية، هذا ٔ�Ìيد  %50إقليم خYيفرة تنقص ب 
Sدال فJه وعند� ٔ�رقام وعندا كل شيء يمكن لنا  السHيد الوز�ر، احYا لا
  .Èزودوكم بهاد المعلومات

الطلبة ا�لي التحقوا �لجامعة د¶ل مكYاس ما اسHتافدوش من المنح، ما 
اسHتافدوش من الإيواء في أ?حJاء الجامعية و°ادروا، وعند� ٔ�رقام اليوم راه 

  .Æزادوا العدد د¶ل البطا� ا�لي تتعرفها الإقليم
�ي احYا تنطلبو مYكم السHيد الوز�ر ٔ�ن هاذ الإقليم ٔ�و لا أ?قاليم Oلىٔ 

أ?خرى تعطيوهم واºد العدد كاف �لتواز�ت Oلى حساب المنطقة، كذ� 
بغينا المعايير نحددها جميع وتحددوها حتى ٔ�ن
 ويحضروا فيها Oلى أ?قل 

ذه الوضعية رؤساء الجماOات والبرلمانيين ورؤساء اsالس الإقليمية، ٔ?ن ه
هذه وضعية مزرية �لطالب، واليوم Oدد د¶ل الطلبة اليوم راه ٔ�صبحوا 
اليوم ما تيقراوش، ٔ?ن كا�ن حJف في هاد الشي، ؤ�ن
 �رٔ�سكم السHيد 

 laالوز�ر راه قلت بmنٔ ب�ت الوز�ر راه ت�سHتافد من أ?حJاء الجامعية و
bourseاص �كون المعاد�w ،في جميع ، وهاد الشي راه ما شي معقول 

  . المسHتو¶ت
  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد المس�شار، الكلمة لكم السHيد الوز�ر، تفضلوا

        ::::السHيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طرالسHيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طرالسHيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طرالسHيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طر
Oلى ذÌر الوز�ر، �ش مYغلطوش المواطنين، كان إ¢سان �رلماني ب�gه 

د ما Oلمت ذ� داwل البرلمان كانت في الحي الجامعي، ٔ�صبح وز�را، بمجر 
قالوها لي، عيطت Oلى الوز�ر قلت ليه ب�gك تخرج من الحي الجامعي، 

ا، وقلت �يهم شوفوا لي لا �كونوا ولاد البرلمانيين حتى هما؟   وخر́
 1.40درهم �لشهر ٔ�عباد الله، الماكلة  40لا فعلا، قلنا أ?حJاء الجامعية 

فرنك؟ ماشي  40ني يmكلٔ بدرهم ودرهم، واش وQ الوز�ر ووQ البرلما
  .درهم في الشهر، ماشي معقول 40معقول، وÅسكن ب 

�ش توصلنا،  107.000العدد د¶ل الطلبة ا�لي طلبوا المنح ٔ�قل من 
د¶ل التلبية د¶ل الطلبة ¶ عباد الله،  80%ٔ�wذاوا المن·ة، هي  85.000

قاليم، ٔ?ن كا�ن الإقليم ا ٔ̄ �لي Ìيوصل لعشرة إذن ٔ�عطينا الحصة أ?ولى ل
المليون في السHنة وتيعطي مY·ة، كا�ن إقليم �خٓر عندو جوج مليون في 
الشهر وما تيوصلش، كا�ن ٔ�قاليم ا�لي فيهم شوية لا �س Oليهم الناس، كا�ن 

�قاليم ا�لي فقيرةٔ.  
الشطر الثاني ºاولنا نقادوا شي شوية، ٔ?ن ملي ت=gلاقاوا الطلبة في 

 Hس�تاذ، هذا خراز ما عندو والو، إذن هاذ العام الحي الجامعي، هذا �ه ٔ
كانت شوية د¶ل الشفافJة، وÈتمناو إن شاء الله، هاذ الشي راه قلناه في 
ا�لجنة د¶ل التعليم، قلت �يهم نصاوبو معاكم العناصر د¶ل، المعايير Oلاش 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

3 

 )2013 فبرا�ر 12( 1434 فاتح ربيع الثاني

توزع المنح، معكم مع البرلمانيين ونطبقوها، هاذ الشي ماشي د¶ل الوز�ر 
  . اذ الشي د¶ل اsتمعه.. ولا

  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد الوز�ر

السؤال الثاني، موضوOه وضعية أ?حJاء الجامعية ببلاد�، الكلمة ٔ?ºد 
السادة المس�شار�ن من مجموOة �تحاد المغربي �لشغل �لمغرب، تفضل 

  .السHيد المس�شار

        ::::المس�شار السHيد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار السHيد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار السHيد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار السHيد عبد الإلاه الحلوطي
 Hيد الرئ=سشكرا الس.  

  السHيد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
�لطبع السHيد الوز�ر ارتباطا �لموضوع د¶ل الطلبة الجامعيين، ؤ�نتم 
تت·دثون ا?نٓ وتتقولوا بÈٔmكم ا?نٓ Oاد تتاwذوا التجربة، Èتمناو ٔ�ن ما ºدث 

  .ق �لمنحف� يتعلق �ٔ?حJاء الجامعية، يصدق كذ� ف� يتعل
كنتمناوا بmنٔ مختلف الخروقات ا�لي كانت كتعلق �ٔ?حJاء الجامعية، 

مختلف الإشكالات ا�لي كانت تتعلق �ٔ?حJاء الجامعية، ٔ�Ìيد ما كا¢ش 
مطلوب مYكم Oلى ٔ�Èكم تعالجوها مYذ اليوم أ?ول ا�لي دwلتو فJه وSدتم 

�نه يتعطى واºد الوضعية معينة، ولكن كنتمناوا بطرحYا لهذا السؤال ٔ
  .�ه
م اللازم لهاذ الإشكال هذا د¶ل أ?حJاء الجامعية

�ن
 كتعرفوا السHيد الوز�ر، التmثٔير د¶ل �سHتقرار د¶ل الطالب، ٔ
و�لخصوص د¶ل الطالبة Oلى أ?داء وOلى الإنتاجJة ف� يتعلق بمتابعة 

اsموOة  اQراسة، ٔ�Ìيد السHيد الوز�ر ٔ�Èكم كتعرفوا اليوم ٔ�ن عند� واºد
د¶ل أ?حJاء الجامعية ا�لي م�قاش عند� إمكانية د¶ل المعرفة د¶ل Ìيف 
ÅسHتفJد البعض؟ ولا ÅسHتفJد ا?خٓرون؟ مجموOة د¶ل الطلبة و�لخصوص 

  .الطالبات ÌيتفاmSؤا، السHيد الوز�ر، كل سHنة �رفض طلباتهم
فيها احYا Oارفين السHيد الوز�ر المشكل عند� د¶ل أ?حJاء الجامعية 

مجموOة د¶ل الإشكالات، وOلى ٔ�ساس �كتظاظ ا�لي هو كا�ن، كنطلبوا 
مYكم السHيد الوز�ر تعطيو� واºد الصورة ٔ�و Oلى أ?قل واºد التصور Oام 
Oلى المعايير ا�لي هي معتمدة في وزارÆكم ف� يتعلق �لاسHتفادة من الإقامة 

Wل المق�ºبة �لمراHاء الجامعية �ل�سJح?ٔ�.  
ما هو �ر�مج الحكومة المسHتق�لي لتوسHيع الطاقة : ل الثانيالسؤا

̄ٔحJاء الجامعية، قصد اس�Jعاب كافة الطلبة؟ إن لم نقل كافة  �س�Jعابية ل
  .الطلبة Oلى أ?قل ¢سHبة Ìبيرة منهم، وwاصة المعوز�ن منهم

وفي هذا الإطار، السHيد الوز�ر، كنقولوا بmنٔه واش ما Ìيناش إمكانية د¶ل 
ذا أ?مر هذا ما بين القطاع العام وما بين القطاع الخاص؟ ٔ?ن كا�ن تنظيم ه

بعض التÐارب د¶ل القطاع الخاص في هذا اsال، وا�لي كنطلبوا بmنٔه يتفgح 
هذا اsال هذا في إطار دفاÆر تحملات واضحة من ٔ�Sل التعاون ما بين 

السكن  القطاع الخاص وبين القطاع العام �لتغلب Oلى هاذ الإشكال د¶ل
  . د¶ل الطلبة

  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد المس�شار، الكلمة لكم السHيد الوز�ر

        ::::السHيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طرالسHيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طرالسHيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طرالسHيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وÆكو�ن أ?طر
�لف طالب طلبوا  107ٔ�ظن ٔ�ننا °ادي Èكونوا مgفقين جميع إلى قلنا ٔ

لا عند� ٔ�كثر واش فع 80%ٔ�لف طالب، هي  85المن·ة، تعطت المن·ة ل 
  ا�لي نحسHبوهم فقراء والشريحة المتوسطة الصنف الضعيف؟ %80من 

¶عباد الله ونقولوا  80%ٔ�ظن ٔ�ن هذا الحجم كاف لو اتعطى لمواليه، 
دالناس  %20مكافJاش؟ واش بغيتو نعمموا المن·ة ا�لي داز يwٔmذ المن·ة؟ 

لمشكل فقط ا�لي اطلبوا ماwذوش المن·ة، واش هاذ الشي ما كاف=ش؟ ا
انحطوا الإشكاليات الكبرى في هاذ البلاد هي الشفافJة، هذا هو المشكل 

  .الك�ير د¶لنا
.. الناس ا�لي كنعطيوهم المسؤولية خصهم يقوموا �لمسؤولية د¶لهم بmٔداء

وخصنا الطالب المشكل هو الطالب ا?ٓ�ء تيقول � عند� اwQل الفلاني 
ينا ٔ�لف درهم في العام، و�  Oليكم بmلٔف درهم في الشهر، كا�ن ا�لي دار ل 

كا�ن شي واºد عنده وQه قرٔ� من أ?ول حتى ا?خٓر ويقول لي ٔ�لف درهم 
  .في العام

المشكل ما عند�ش، ذوك الناس ا�لي Ìيقولوا ند�روا الضريبة Oلى 
الثروة، ٔ�عباد الله الناس ما عرفاش، ما عرفYاش شكون ا�لي عند كل 

ذ المسHتوى مYين ¢شوفو الرقم د¶ل البطاقة واºد، مازال ما وصلناش ها
  .الوطنية د¶ل الفرد نعرفو ٔ�شHنو عندو، ما عند�ش هاذ الشي

إذن واºد التاجر Ìيد�ر ا�لي بغى، واºد فلاح Ìيد�ر ا�لي بغى، 
الموظف معروف، إذن الموظف هو ا�لي تياكل العصا، ٔ?ن Oارفين اwQل 

 Ìيد�ر ذاك الشي وتيmكلٔ الحرام د¶لو وا�لي ماشي موظف راه ب=Yو وبين الله
  .إذا صرح لنا بmقٔل

هذه إشكالية فعلا، ولكن ممكن Oلى المسHتوى المحلي نوصلوا 
�لمعطيات، wاص حتى رؤساء الجماOات المحلية نعطيوهم ونقولوا لهم ٔ�شHنو 
كا�ن، واwا Ìيد�ر شوية د¶ل السHياسة °ادي يحاسHبوها الناس كذ� إذا 

  .أ�عطى لهذا وما ٔ�عطاش لهذ
إذن فعلا wاصنا، قلت الإشكالية هي في المعايير، ماشي في الفلوس، 

  .. ماشي
ا?نٓ المشكل د¶ل أ?حJاء الجامعية، من المفروض المد�ر�ن تنقول لهم 
wاص مول المن·ة هو أ?ول، اQو� اOترفت ��لي فقير wاصو تعطيه 
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عية Ìيتوزعوا الب=ت، ولكن المنح ما ت=gوزعوا حتى ÅQسمبر، وأ?حJاء الجام 
في س!تمبر، wاص إذن اللائحة ا�لي °ادي ÅسHتحقوا المنح Æكون في غشت 

  . Sاهزة
إذن هذه كلها ماشي Oلى ٔ�ساس حتى �wذو التجربة، حتى �wذوا 
المعلومات، ما كان�ش عند� المعلومات بmنٔ هاذ الشي هاذ المصائب كاينة في 

عندو مY·ة وواºد  د¶ل اQقJق (dépôt)المنح، واش يعقل واºد عندو 
�خر ٔ�ضعف مYه ما عندو مY·ةٔ .  

 ��هاذ المسؤولين، هاذو مسؤولين، شي واºد Æكلم لي Oلى خYيفرة، ٔ
Æكلمت مع السHيد العامل Oلى ما يجري داwل خYيفرة، وفعلا اتخذت 
التدابير اللازمة، ٔ?ن كا�ن �س ا�لي تيخربقوا في هاذ الشي وOاÅشين من 

  . هاذ الشي
wاصنا فعلا نوقفوا Oليه ونتعاونوا Oليه جميع، راه الوز�ر  إذن هاذ الشي

ما يمك�ش يعرف ٔ�ش تيجري في المغرب، راه ممكن النواب البرلمانيين يعرفوا 
والوز�ر ما يعرفش، إذن هذا مشكلنا كلنا جميع، قلت نحن Oلى اسHتعداد 

  .�ش نتعاونوا وند�روا معايير، هاذو ولاد� كلهم ما فيهاش مزايدة
  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد الوز�ر، هناك تعقJب؟ تفضل السHيد المس�شار

        ::::المس�شار السHيد عبد الله عطاشالمس�شار السHيد عبد الله عطاشالمس�شار السHيد عبد الله عطاشالمس�شار السHيد عبد الله عطاش
  السHيد الرئ=س،
  السادة الوزراء،

  السادة والسHيدات المس�شار�ن،
Sاوبت=Yاش، Æكلمت Oلى  من الجواب د¶� ما  %75السHيد الوز�ر، 

  .معيةالمنح، احYا نتكلموا Oلى أ?حJاء الجا
�ولا، Èثمن الطريقة د¶ل اخgيار مد�ر أ?حJاء ٔ�و مكgب جمعية أ?عمال ٔ

 �10ج
عية ٔ?ول مرة، حسب تقد�ري كتكون بطريقة شفافة، مYذ 
  . سHنوات

وÈثمن كذ� لوائح المسHتفJد�ن، ومزيدا من الشفافJة والمراق�ة حتى Oلى 
ية ا�لي، السHيد مسHتوى أ?قاليم، حتى نتكلموا احYا Oلى أ?حJاء الجامع 

سHنة ما بقاش Ìيتزادوا أ?حJاء الجامعية، وحتى  20الوز�ر، تقريبا واºد 
ذاك الشي ا�لي Æزاد هاذ العام بطريقة eسHيطة �قي لم يتم Ãسليمه م�اشرة، 

  . wاصة جوج د¶ل الجهات حسب تقد�ري، اQار البيضاء ومكYاس
غينا فيها يدwلوا فيها أ?حJاء الجامعية بغينا فيها شوية د¶ل الشفافJة وب 

  . فعلا الناس ا�لي ذوي اسHتحقاق
واOٕادة النظر في بعض المدن الكبرى، ا�لي ما كن$ليوش الطالب 

بحال في اQار البيضاء ما كن$ليوش الطالب يدwل ٔ?نه ساÌن في .. يدwل
اQار البيضاء، ولكن wاصنا Èراعيو الفقر د¶لو، فقير وساÌن في ٔ�حJاء 

  . ل إلى في مدينة ٔ�خرى، wاصنا Èراعيو لهاذ المسmٔ�هامشHية بعيدة بحا
وكذ� �ه
م ب!Yاء المزيد من أ?حJاء ومراOاة واºد، السHيد الوز�ر، 
وغياب الفضاء العلمي والتربوي داwل أ?حJاء الجامعية، أ?حJاء الجامعية 
راه ماشي إسطبلات، ٔ�ماÌن د¶ل النوم بقدر ما هي فضاء Æربوي، wاص 

  . المكgبات، Æكون فيها واºد المواقع التربوية وكذا �كون فيها
كذ� واºد القضية، واºد الملاحظة ٔ�ساسHية، هو ٔ�� حسب تقد�ري 

بحال كلية الطب والمهندسين، .. ما نخلطوش أ?حJاء الجامعية د¶ل بعض
wاص Æكون عندهم ٔ�حJاء Sامعية wاصة قريبة منهم، ٔ?ن عندهم واºد 

عي wاص بهم وما �كونوش بعاد Oلى أ?حJاء الفضاء تعليمي وفضاء Sام
  . د¶لهم ا�لي Ìيطلب منهم واºد اsهود Ìبير وكذا

بمناسHبة الحديث عن أ?حJاء الجامعية، °ادي نتكلمو، السHيد الوز�ر، 
Oلى الإطعام، ت�Yوهوا �ز¶دة Oدد المطاعم الجامعية وOدد المسHتفJد�ن منها 

  .. الوج�ات الغذائية Oلى ٔ�كبر Oددبعكس أ?حJاء الجامعية، المرجو تعميم 
والمسmٔ� أ?خرى هو التدقJق في المسHتفJد�ن، السHيد الوز�ر، راه 

سHن�يم ولا كذا،  40المسHتفJد�ن تيكونوا بعض المسHتفJد�ن، ملي تتكلم Oلى 
  ...راه كا�ن ا�لي ك=سHتفد من

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا، شكرا، تفضل السHيد الوز�ر

        :  :  :  :  العالي وÆكو�ن أ?طر والبحث العلميالعالي وÆكو�ن أ?طر والبحث العلميالعالي وÆكو�ن أ?طر والبحث العلميالعالي وÆكو�ن أ?طر والبحث العلميالسHيد وز�ر التعليم السHيد وز�ر التعليم السHيد وز�ر التعليم السHيد وز�ر التعليم 
  .شكرا السHيد الرئ=س
  . ، أ?مور ا�لي wاصة كثيرة"wاص"إذا °ير جJنا لكلمة 

�ش يمكن ند�رو ا?نٓ؟ ٔ�� كنقول هاذ شي ا�لي در�، الشفافJة كنطلبو ٔ
اsتمع المدني ÅساOد�، هو ا�لي Ìيعرف هاذ الناس واش ٔ�غنياء ولا لا؟ 

O عطينا ا�لوائح، الناس ا�لي جمعية في ورزازات�ارفة أ?بناء د¶لها، احYا ٔ
ساكنين في أ?حJاء الجامعية، ٔ�عطينا اللائحة د¶لهم، الناس ا�لي عندهم المنح 

�عطينا اللائحة، بغينا اsتمع يعاوننا في هاذ الشئ .  
�ما الخصاص فين °ادي ت!ني في اQار البيضاء، ٔ�عطيوني أ?رض في ٔ

في الر�ط، راه المشكل د¶ل العقار، ما بقاش العقار د¶ل  اQار البيضاء ولا
  . اQو�

ا?نٓ كنتصل �لعمال والولاة يومJا، كنقول لهم ما يمك�ش نعطي نواة 
، 4هكgارات،  3هكgار، كتجي كتلقى  S50امعية إذا ما كا¢ش Oلى أ?قل 

¶ل د (les campus)نواة هنا، نواة هنا، ما Ìيناش عند� المواصفات د¶ل 
  .. الجامعات، ما يمك�ش المدن
هكgار، هاذ الصباح  100هكgار، فاس  165ا?نٓ مرا*ش عند� 

هكgار، ٔ�كاد�ر طلبنا منهم  100اتصلت �لوالي د¶ل مكYاس، طلبت مYه 
(CHU1)  اصنا نتعاونو جميع،  40مع كلية الطبw ار، هاذو كلهمgهك

                                                 
1 Centre Hospitalier Universitaire 
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شي °ير بني بني بني، المدن الكبرى والمدن المتوسطة، تد�ر ºيز Ìبير ما
ومYين نجيو نبغيو ند�رو Sامعة ولا شي ºاSة ولا . Sامعي ما كنلقاوش 

  . أ?راضي، هاذي هي أ?ولوية
هكgار، المدن  50المسHتق�ل د¶ل البلاد، المدينة المتوسطة Oلى أ?قل 

هكgار، ٔ?ن بغينا التجميع، بغينا �كون البحث  100الكبرى Oلى أ?قل 
S لى هذاك الشي الماضي العلمي، تصورO ناJما إذا بق�ديد �لÐامعة المغربية، ٔ
  . راه ما ند�رو والو

  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد الوز�ر

ن�gقل إلى السؤال ا?نيٓ الموSه إلى السHيد وز�ر الشHباب والر¶ضة 
حول إجراءات الوزارة الوصية لوضع ºد لنزيف الإخفاقات الر¶ضية 

مة ٔ?ºد السادة المس�شار�ن من الفريق التجمع، تفضل السي المتتالية، الكل
  .المس�شار

        ::::المس�شار السHيد الحسن سليغواالمس�شار السHيد الحسن سليغواالمس�شار السHيد الحسن سليغواالمس�شار السHيد الحسن سليغوا
  .شكرا السHيد الرئ=س

  السادة الوزراء،
  زملائي أ?عزاء،

  السHيد الوز�ر المحترم، 
مرة ٔ�خرى تجرع الشعب المغربي مرارة الإقصاء من نهائيات ٔ�س ٔ�مم 

ء وإخفاق wلف مو´ة غضب Oارم ينضاف إفريقJا بجنوب إفريقJا، إقصا
  .إلى سلسW الإخفاقات المتتالية التي تعرفها الر¶ضة الوطنية eشكل Oام

  السHيد الوز�ر المحترم،
نعلم جJدا ٔ�Èكم في ظرف سHنة لا يمكYكم إيجاد الحلول السحرية لوضع 
ºد لهذه الإخفاقات، ولكن مmgكٔدون ٔ�Èكم وقفتم Oلى ال�شخيص اQقJق 

  . لر¶ضة ببلاد� وÌرة القدم Oلى وSه الخصوصلوضعية ا
ذ� ٔ�ن Æراكم ملفات الفساد في ÃسHيير Ìرة القدم وعجز طرق تدبيرها 
التي خJبت ا?مٓال، تدعو� اليوم جميعا التجند لموا´تها واس�6صال جJوب 
المقاومة، التي تحاول Ìبح كل إصلاح ٔ�و تغيير من شmنٔه ٔ�ن يضع �لٓيات 

  .الفساد ووضع قطار الجامعة Oلى سكgه الصحي·ةSديدة �ل·د من Èزيف 
  السHيد الوز�ر المحترم، 

��ن وصلت wلاصتكم بعد تقJيم الوضع المmسٔاوي لهذه الر¶ضة الشعبية، ٔ
خصوصا ؤ�Èكم ٔ�كدتم wلال تصريحاÆكم الاOٕلامJة Oلى اس�6صال مكامن اQاء 

ص؟ العضال ا×ي ان�شر في جسد الر¶ضة عموما وÌرة القدم Oلى الخصو 
حJث نعلم جJدا المسافة التي توSد ب=Yكم كقطاع وصي وSامعة مختصة 
بتدبير شؤون Ìرة القدم، وفق ما تنص Oليه القوانين اQولية �لعبة، Oلما ٔ�ن 

  . مسؤوليتكم ºاضرة Qمقرطة هذه الجامعة

السHيد الوز�ر، ٔ�سHئلتنا �بعة من الحرقة التي نعاÈيها والتي تخنق ٔ�نفاسHنا 
وطن، ا×ي Èريد رايته خفاقة دائما في كل الملتقJات الر¶ضية ٔ�بناء هذا ال

  . اQولية
وانطلاقا من مسؤولية الملقاة Oلى Oاتق وزارة الشHب=�ة والر¶ضة في 
ت��عها ومراق�تها ووصا�تها Oلى هذا القطاع، كان لابد ٔ�ن ¢سائلكم، السHيد 

اتخاذها لوضع ºد الوز�ر، عن التدابير المسHتعمW التي تعتزم الوزارة الوصية 
لنزيف الإخفاقات الر¶ضية المتتالية، وماذا ت�gظرون Qمقرطة شؤون Ìرة 

  القدم الوطنية؟ 
  .وشكرا

        : : : : السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد المس�شار، الكلمة لكم السHيد الوز�ر، تفضلوا

        ::::السHيد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الشHباب والر¶ضةالسHيد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الشHباب والر¶ضةالسHيد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الشHباب والر¶ضةالسHيد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الشHباب والر¶ضة
  . شكرا السHيد الرئ=س
  المس�شارون المحترمون،السHيدات والسادة 

�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكر السHيد المس�شار المحترم، ؤ�ثمن Oاليا ما Oبرتم ٔ
عنه في سؤالكم، طبعا، من ٔ�ºاس=س اتجاه نتائج الر¶ضة الوطنية eشكل 

  . Oام، وÌرة القدم eشكل wاص
ؤ�ود التÌٔmيد Oلى ٔ�ننا ¢شاطركم نفس الحرقة، السHيد المس�شار، ٔ�ؤكد � 

 � ��كJت، ماشي عيب نبكJو Oلى أ?لوان د¶لنا وOلى بلاد� ٔ?نها حتى ٔ
لس!ب eسHيط ٔ�ننا ما كنرضاوش، ؤ�يضا حتى من لم تتفجر عينه رحمة ربما 

  . تحجر قلبه قسوة
×� فربما هذه النتائج هاذي، السHيد المس�شار، كما تعرف وكما Sاء في 

ا�لي كانت السؤال د¶� ٔ�نها Sاءت ن�ÐJة لواºد السHياسات مgعاق�ة 
كتراهن ٔ?سف Oلى نتائج الظرفJة والسريعة، عوض �شHتغال Oلى العمق 
وOلى الر¶ضة القاOدية، ا�لي ٔ�ثب�ت ٔ�نها الخيار ا×ي لا محيد عنه، طبعا، 

  . �لنهوض �لر¶ضة الوطنية
طبعا نتائج المنتخب الوطني ما Èكونوش °الطين، نقدر نقول � ٔ�نها 

كنتمناو ٔ�ن التوقع د¶لنا ما �كو¢ش في مح?،  كانت مgوقعة، ولو ٔ�ننا كنا

�كون wاطئ، لس!ب eسHيط كنعرفوا د�ر� واºد المرWº، فكJنا �رتباط 
مع الناخب أ?جYبي، وضعنا الثقة في إطار محلي، في ظرف زمن قJاسي كان 
صعب، صعب Sدا �ش Èكونوا موضوعيين وواقعيين ٔ�ننا نطمحوا لشي 

  . نتائج Ìبيرة
��ما واOدش ب�gائج سحرية، نظرا للإرث، طبعا، المعقد  وشخصيا ٔ

  . والثقJل من المشاكل ا�لي وSد� Ìرة القدم كتتخبط فيها
ف� يتعلق بدمقرطة الجامعية الملكJة لكرة القدم، ونظرا، طبعا، لكون 
النتائج الجيدة لا يمكن، لا يمكن ٔ�ن تتحقق بمعزل عن الحكامة والشفافJة 

 ���تفق معك السHيد المس�شار المحترم في هذه النقطة ا�لي واQيمقراطية، ؤٔ
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�Eرتئ .  
×� الوزارة سHتعمل Oلى تطبيق الصلاحJات ا�لي Ìيخول لها القانون، 
حJث إن شاء الله في هذا الشهر الجاري فبرا�ر °ادي �كون الحسم في 

، وطبعا هذا 31وضعية هذه الجامعة، إما ��لجوء لتطبيق القانون في المادة 
لي كنتمناوه �كون �خٓر ºل، ٔ?نه كما بغى �كون الحال ت=�قى ºل سهل، ا�

ٔ?ن احYا در� حتى لجنة مؤقgة، راه صعيب حتى ا�لجنة المؤقgة شكون ا�لي 
°ادي يجرها، شكون ا�لي °ادي يمشي فيها، شكون ا�لي °ادي �كون Oليه 

  .. الإجماع، إذن أ?مور ماشي بذيك السهو� ا�لي
عند� الخيار راه °ادي نمشHيو لها، طبعا كن�سHناو  ولكن إذا ما كا¢ش

اOٕادة الشرعية �لعصب وأ?ندية وعقد الجمع العام �لÐامعة، وهذا احYا في 
اتصال مع السHيد الرئ=س الجامعة �ش يعطينا واºد الجدو� ا�لي °ادي يتم 

وإذا ما تمكYاش فذاك الشي . فيها عقد الجمع العام واحYا °ادي نعلنو Oليه
  .ي نمشHيو طبعا لكما قلت ?خٓر الحلولفغاد

بخصوص التدابير �ن�شال الر¶ضة وهذا هو الورش ا×ي ¢شHتغل Oليه 
اليوم، وهو الورش الصعب، اwترينا ورش صعب، ٔ?ن اليوم راه كنقولها 
وكنعاودو نقولها وربما عمري نؤكد Oليها eشكل كافي، بmنٔ أ?مر ت=gعلق O�ٕادة 

 le compteur à)اه wاصنا نعاودو ند�رو النظر في المنظومة *كل، ر 
zéro)   دºيوا لها في اتجاه واHلى أ?هداف ا�لي °ادي نمشO ونتفقوا

الإستراتيجية ا�لي °ادي نحددوا فيها أ?هداف، وا�لي °ادي نحددو فيها 
  ...طبعا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد الوز�ر، هناك تعقJب؟ تفضل السHيد المس�شار

 Hالمس�شار الس Hالمس�شار الس Hالمس�شار الس Hيد لحسن سليغوايد لحسن سليغوايد لحسن سليغوايد لحسن سليغواالمس�شار الس::::        
  .شكرا السHيد الرئ=س

  السHيد الوز�ر، 
حقJقة قلتم بmنٔ النتائج كانت مgوقعة ؤ�شاطركم الرٔ�ي، ولكن عندما نتكلم 
دائما عن النتائج الظرفJة، واش ما نحطوش واºد السؤال، من المسHتفJد من 
هذه الوضعية ا�لي دائما وراء النتائج الظرفJة، وراء التmٔهيل وراء، وراء، 

  دون قاOدة؟ب
  السHيد الوز�ر المحترم،

�كل صراºة نحن نقر، ؤ�قولها، بصعوبة تنزيل اQسHتور الجديد ٔ�مام 
ضغط لوبيات الفساد من wلال مختلف الوسائل التي ÃسHتعملها، منها 

  .التضليل وÆزييف الحقائق
  السHيد الوز�ر،

إذا جJنا ¢شوفوا شحال د¶ل الملايير ا�لي تخصرات Oلى الر¶ضة، 
مليار ا�لي اعطات Qعم الر¶ضة،  33فوا �خٓر منها الهبة الملكJة و¢شو 

wذات Ìرة القدم حصة أ?سد، إذا جJنا ¢شوفوا المؤسسات العمومJة، 

�شHنو كتصب في هاذ الر¶ضة، ولكن مع أ?سف النتائج ما تنلقاوهاش، ٔ
المسؤولية؟ فين °ادي يمكن لنا نطبقوها إذا كان ٔ�ي .. ٔ��ن هي المحاسHبة

ادي يجي يدوز واºد الوقت د¶لو ويخفق ويهز معه في جJوبوا واºد °
  .فلوس ويمشي بحالتو
  السHيد الوز�ر،

ملي ت�شوفوا °ير المنتخب الوطني مشى لجنوب إفريقJا، Oلى ما بلغ 
درهم،  5000: مY·ة الجيب O(l’argent de poche)لمي بmنٔ أ?عضاء 

هي  10مشاو  مليون، 10ٔ�لف درهم،  100يوم مشات P  20يعني دوز 
عند  (argent de poche)مليون مشات  100مليون، ملي تنلقاو  100

�عضاء Sامعيين، وسائل النقل wالصة، الإقامة wالصة، التنقل داwل ٔ
جYوب إفريقJا wالص، كل ما يوSد في الفYادق wالص، واش هاذ الشي ما 

  يمك�ش تحطوا º Pد، د�روا º Pد؟ 
  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
ا السHيد المس�شار، تفضلوا السHيد الوز�ر في إطار الجواب Oلى شكر 
  .التعقJب

        ::::السHيد وز�ر الشHباب والر¶ضةالسHيد وز�ر الشHباب والر¶ضةالسHيد وز�ر الشHباب والر¶ضةالسHيد وز�ر الشHباب والر¶ضة
  السHيد المس�شار، 

راه هاذ الشي الQم ا�لي تتقول راه ما يمك�ش نختلف معك فJه، ٔ?نني 
تنقولها وتنعاود نؤكد Oليها، طبعا هذا هاجس مشترك وطبعا قولتيها الفساد 

زايدات وÈزيدك ٔ�ن حتى فاش ت��غيوا نتحرÌوا ت�شوفوا شي والريع والم
تحركات ٔ�خرى عندها واºد التوقJت د¶لها wاص بها، ا�لي كتحرك طبعا 
وا�لي ربما لها مصل·ة �ش تبقى أ?وضاع Oلى ما هي Oليه، وهاذ الشي ما 

  . °ادÅش نختلفوا Oليه
Yتنقول شكون الخاسر؟ والخاسر�ن راه اح ��ا كلنا من المسHتفJد؟ ٔ

  . كمغاربة، صورة المغرب
يعني، طبعا كا�ن تحدي، كا�ن رهان، كا�ن هاذ الشي ما كنختلفوش 
Oليه، طبعا وحتى الصورة د¶ل المغرب ؤ�ºاس=س المغاربة، راه المغاربة 
 ��ت=gقطعوا، راه المغاربة ت=gغددوا، راه المغاربة ت=gجننوا، راه فاش تنخرج ٔ

د¶ل المواطنين راه Æيهضروا معا¶ بواºد �لشارع ت�شوف واºد اsموOة 
الحرقة ا�لي طبعا تت$ليني في واºد المواقع يعني في موقع حرج، ما نخف=ش 

  . Oليك
طبعا الملايير ا�لي هضرتي Oليها، كانت إمكانيات ضخمة تحطات، وهاذ 
الشي تدار بهاجس الغيرة Oلى هاذ الصنف الر¶ضي، قلنا ربما هاذ 

ج، ولكن ثب�ت ن�ÐJة ٔ�ن الإمكانيات بوºد�تها ما الإمكانيات °ادي تخر 
  . كافJاش

  . إذن كا�ن مشكل د¶ل التدبير، كا�ن مشكل د¶ل ال�سHيير
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المشكل ا�لي هو مشكل حكامة، العنوان .. المحاسHبة ا�لي Æتهضر
العريض، ×� فهضرتي Oلى المحاسHبة، طبعا احYا تن�سHناو التقر�ر ا�لي 

  . لقدم°ادي تعطيه لنا Sامعة لكرة ا
�� سمعت الQم ا�لي قلتوا السHيد المس�شار، هو Æكذب، كذبوه ٔ
الإخوان في المكgب الجامعي بmنٔ هذوك التعويضات ما كان�ش بذاك القدر، 
ولكن ٔ�� °ادي نعطيك إن شاء الله فاش °ادي يجينا التقر�ر، ٔ�� تنواOدك 

�ننا °ادي نعطيكمٔ..  

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
س�شار، وإيوا الله يخليك wلي السHيد الوز�ر الله يخليك السHيد الم 

  .�كمل

        ::::السHيد وز�ر الشHباب والر¶ضةالسHيد وز�ر الشHباب والر¶ضةالسHيد وز�ر الشHباب والر¶ضةالسHيد وز�ر الشHباب والر¶ضة
تنواOدك، السHيد المس�شار، ٔ�ن هاذ التقر�ر إن شاء الله فاش °ادي ..

يجينا °ادي نعطيوكم ¢س$ة مYه و°ادي Ãشوفوا طبعا الطريقة �ش تصرفات، 
wير في ٔ�س يعني المصاريف ا�لي كانت Oلى مسHتوى التواSد د¶لنا ا?ٓ 

مم ٔ̄   .إفريقJا ل
  . وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد الوز�ر

ون�gقل إلى السؤال ا?نيٓ الموSه إلى السHيد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع 
البرلمان واsتمع المدني، تفضل السHيد الوز�ر، حول التصريحات المس=6ة 

أ?صا� والمعاصرة، �لبرلمان، الكلمة ٔ?ºد السادة المس�شار�ن من فريق 
  .فريق أ?صا� والمعاصرة هناك سؤال، تفضل السHيد الرئ=س

        ::::المس�شار السHيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم ب�شماش
  .شكرا

السHيد الرئ=س هاذ السؤال عنده Oلاقة �لموضوع ا×ي سHبق لفريق 
  . أ?صا� والمعاصرة ٔ�ن تناوP في إطار الاºٕاطة Oلما أ?سHبوع المنصرم

�شر� إلى تصريحات ¢س!ت لما، في سHياق معين ٔ ،Wwمن هاذيك المدا
�لسHيد وز�ر العلاقات مع البرلمان، وكنا في أ?سHبوع المنصرم طلبنا من 
السHيد رئ=س الجلسة ومن الإخوان البرلمانيين ٔ�ن نعطي ما يلزم من الوقت 
�لسHيد الوز�ر كي يوضح حقJقة هذه التصريحات، فلم Èتمكن من تمتيع السHيد 

فرصة لينور الرٔ�ي العام الوطني وينور البرلمان eشmنٔ حقJقة الوز�ر بهذه ال
  .واºد التصريحات ¢س!ت إليه

�شار فيها في سHياق مشاركته في واºد الندوة نظمتها واºد المركز ٔ
محترم، ندوة كانت ٔ�كاديمية وثقافJة، ولكن السHيد الوز�ر قJل بmنٔه ٔ�دلى 

  . لمانبتصريح يت·دث فJه عن وجود تماسHيح وعفاريت في البر 
�سٓف، ٔ�تmسٔف �لرٔ�ي العام الوطني، وليت تنخÐل نتكلم هاذ ا�لغة  ��ٔ

 WJس، ولكن ما �ليد ح�هذه، ٔ?ن لي يقJني بmنهٔا طلعت �لمغاربة في الرٔ
ٔ?نه لما تنقراو في مختلف المنا�ر الاOٕلامJة بmنٔ وز�ر محترم تيقول بmنٔه هناك 

  .تريع Ãشريعي في البرلمان، بmنٔ هناك تماسHيح وعفاري
احYا بغينا نعطيو فرصة �لسHيد الوز�ر �ش يوضح حقJقة هذه 

  التصريحات، واش هي كاينة ولا مجرد اخgلاق؟
 Wيد الوز�ر ينفي و�كذب جمHن الس�فإذن نحن ٔ�مام اح
لين، ¶ إما ٔ
وتفصيلا هذه التصريحات، ٔ?ن فيها اتهام خطير �لبرلمان، وفي هذه الحا� 

مJة المحترمة كلها اجتمعت واتفقت Oلى °ادي Æكون هذه المنا�ر الاOٕلا
  . ضلال، هذا �ح
ل أ?ول

و�ح
ل الثاني ٔ�ن �كون السHيد الوز�ر في سHياق معين ٔ�دلى بهذه 
التصريحات، وفي هذه الحا� نطلب مYه توضي·ا دقJقا، يوضح لنا ما معنى 

 Hيد الريع ال�شريعي، إذا كانوا هاذ العفاريت موجود�ن معنا هنا بغينا الس
 P الوز�ر يوضحهم لنا شكون هما هاذ العفاريت، وإذا كان هاذ الشي ¢سب

  .اخgلاقا وزورا نعتبر بmنٔ الموضوع اÈتهZى
  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد المس�شار، الكلمة لكم السHيد الوز�ر، تفضلوا

السHيد الحب=ب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واsتمع السHيد الحب=ب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واsتمع السHيد الحب=ب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واsتمع السHيد الحب=ب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واsتمع 
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني

  .شكرا السHيد الرئ=س
  .eسم الله الرحمن الرحيم

شكرا لكم السHيد المس�شار، ٔ�ولا ٔ?Èكم التزمتم بناء Oلى الحوار ا�لي دار 
ب=Yاتنا ٔ�Èكم تجيبوا السؤال الشفوي، ما دام النظام اQاwلي لا Åسمح 

  .�لحكومة �لتدwل في الاºٕاطة
بعنوان تصريحات مس=6ة  والحقJقة ٔ�نه السؤال �Ì طرحgوه، التصريحات،

�لبرلمان، لو ٔ�wذتم ش=6ا من الوقت واطلعتم Oلى الندوة، ٔ�شغال الندوة ا�لي 
مYظمها المركز تيترٔ�سوا الزمJل د¶لنا كلنا السي محمد ٔ�وSار، لربما صغتم 

  .السؤال بطريقة ٔ�خرى
التصريحات ٔ�و المقالات ٔ�و العناو�ن الص·افJة المتخصصة في الإساءة إلى 

ة وإلى العلاقة بين البرلمان والحكومة، هذه ا?نٓ ٔ�صبحت تخصص الحكوم
̄ٔسف الشديد، ٔ�قول هذا بمرارة ٔ?نني ٔ�ومن بmنٔه  ̄ٔسف الاOٕلام د¶لنا، ل ل
لا ديمقراطية بدون اOٕلام حر Èزيه مسHتقل، اOٕلام يقدس الخبر ويؤمن 

  .�ºترام المواطن في ٔ�ن �كون P في نهاية المطاف التعليق الحر
الناز� eسHيطة، كنا في ندوة من الندوات العلمية أ?كاديمية، قصة هذه 

وا�لي كان الموضوع د¶لها هو الموضوع د¶ل ا�طط ال�شريعي، إذن البرلمان 
لم �كن موضوOا ٔ�صلا، ثم إن هذه الندوة كانت بحضور سHياسHيين، 

 ٔ��كاديميين و�رلمانيين، إذن لم Æكن هناك ºاSة إلى ٔ�ن ن�gظر قلما صحافJا، ٔ �
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[ني Oلى أ?قل، ٔ�ما لو جمعت إذا بغيت نحسن به الظن °ادي نعتبره °ير 
ما كتب عن الندوة، فلا ٔ�سHتغرب إن وSدت كثيرا مما كتب حتى Oلى 

  . مسHتوى المعطيات ا�لي قدمYاها ٔ�رقام لم تنقل بطريقة [نية
نصا ما بين قانون تنظيمي وقوانين Oادية  Æ40كلمت م�لا Oلى ٔ�نه هناك 

قانون تنظيمي والباقي قوانين  13ق بعض أ?حكام د¶ل اQسHتور، فيها لتطبي
بمعنى كا�ن إشكال . wارج هاذ الشي كامل O40ادية، تيطلع ٔ�يضا عنوان فJه 

  . المهنية
الجمهور ا�لي كان ºاضر في هذه الندوة هو جمهور محترم ورفJع المسHتوى 

يعي، وكنت من وكان النقاش Oالي Sدا، وكان الQم عن ا�طط ال�شر 
موقع مسؤوليتي الحكومJة ٔ�وضح ما هي wلفJة ا�طط ال�شريعي، ٔ?نه كا�ن 
إشكال بين نخرجوا قوانين تنظيمية ا�لي عندها ٔ�Sل د¶ل خمس سHنوات، 

 200وبين نوضعوا مخطط Ãشريعي يتÐاوز، Oدد نصوصه تتÐاوز حوالي 
  .نص

في _ريخ البرلمان قلت بmنٔه الخلفJة هي ماذا؟ هو ٔ�ن العملية ال�شريعية 
المغربي، هي عملية كان فيها موضوع الشفافJة وكان فيها تحكم، وإلا لماذا 
السHيد المس�شار كان Åسمى البرلمان بغرفة ال�سجيل؟ ما مصدر هذه 
ال�سمية؟ بمعنى ٔ�نه إذا كان هناك، وهنا Æكلم ٔ�ºد البرلمانيين القدامى ا�لي 

يفة لما ذÌرت كلمة التحكم في كان ºاضر في الجلسة، وقال بطريقgه ا�لط 
العملية ال�شريعية، قال يعني كا�ن تماسHيح وعفاريت د¶ل ال�شريع، قلت 

  .نعم، نعم هناك تماسHيح وعفاريت د¶ل ال�شريع
لا ٔ�Æكلم عن البرلمان كبرلمان، ٔ�Æكلم عن عملية ال�شريع التي ٔ�فرزت تحكم 

  .م�OWبر سHنوات في العملية ال�شريعية، ويمكن نضرب بعض ا?ٔ 
  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .تفضل السHيد المس�شار، هناك تعقJب

        ::::المس�شار السHيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار السHيد عبد الحكيم ب�شماش
�� ما ت�gكلمش ا?نٓ عن . السHيد الوز�ر الله يخليك Èكونوا واضحينٔ

ا�طط ال�شريعي ولا عن المضمون ا?كأديمي، ولا عن القيمة العلمية 
  .Yا OارفJنو ومقدرينو�لمداwلات والمتدwلين، هذا كله اح 

�� سؤالي واضح ما حقJقة ما ¢سب لكم من تصريحات، بخصوص وجود ٔ
  تماسHيح وريع Ãشريعي؟ 

 Pلا مع ما قاOو تفا�ا?نٓ تقرون و¢شكركم Oلى شجاعتكم، بmنٔه جوا� ٔ
�ºدهم بخصوص وجود تحكم بما يفJد ال
سHيح والعفاريت، تقرون بmنٔه كا�ن، ٔ

  .المادة ال�شريعية تقرون بmنٔ هناك عفاريت في
يعني ٔ�شHنو هي هاذ العفاريت؟ هاذ العفاريت ماشي كائنات مJتافيزيقJة 
هلامJة، بغينا نعرفوا ٔ�شHنو هاذ ا�لغة؟ هذه لغة دخO WJلى القاموس 
السHياسي في البb، ؤ�عتقد بmنهٔا دwلتنا ويمكن تدwلنا في مgاهات، يعني ما 

  .فهمناش هاذ المنطق هذا
كلمة قالها السHيد رئ=س الحكومة مازال ك�سمع في ٔ�ذني ٔ�� دائما واºد ال

هنا، لما قال بmنٔ الشعب المغربي والحمد   تحرر من عقدة الخوف بفعل 
الربيع اQيمقراطي، وقد كان السHيد رئ=س الحكومة محقا، الشعب المغربي ما 
بقاش Ìي$اف، Ìسر الحواجز وهدم، ريب أ?سوار د¶ل الخوف والرعب، 

نوش الوزراء مgحرر�ن من عقدة الخوف وÅسميوا أ?شHياء وإذا ما كا
بمسمياتها، ماشي بمسميات هلامJة مJتافيزيقJة، ¶ عباد الله ٔ�شكون هما هاذ 

��  .العفاريت؟ Ìيف تق�ل ٔ�ن تجلس في حضرة العفاريت؟ ما افهم�ش ٔ
ثم �كل صراºة نحن لا ÅشرفYا ٔ�ن ننعت، وقد عززت هاذ القاموس 

Oاود 8ني، الضفادع، اسمح لي نحن منزعجون من هذه بواºد ا�لغة عجيبة 
  . ا�لغة

وبغينا الوضوح الله يخليكم، وضحوا لنا ما هي حقJقة هذه الكائنات، 
�شكون هما؟ شكون؟ واش حكيم ب�شماش عفريت م�لا؟ �ش ¢سهل ٔ
Oليك المmمٔورية، واش تمساح �رعى الريع ال�شريعي م�لا؟ قولها لي Ìونوا 

  ...شHياء بمسمياتها �ش المغاربة يعرفوا الحقJقة د¶لشجاOين، ¢سميوا ا?ٔ 

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا

        ::::السHيد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واsتمع المدنيالسHيد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واsتمع المدنيالسHيد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واsتمع المدنيالسHيد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واsتمع المدني
  .شكرا السHيد الرئ=س

�عتقد ٔ�نني نفJت من البداية في مطلع التعقJب ٔ�و الجواب ٔ�نه لا ٔ ��ٔ
ي واضحة �ش ما نخلطوش Oلاقة لQمي �لQم عن البرلمان، هاذ

  .أ?وراق
�ما قضية الريع ال�شريعي فهذه، wذ عندي السي حكيم واºد الكلمة ٔ
�ومن بها، ٔ�صول الريع ا�لي هو اقgصادي في المقالع، في الرمال، في الفلاºة، ٔ
في الضرائب، إلى ٔ�خره، ٔ�صول الريع توSد في ال�شريع، ٔ�ي في صناOة 

مة شائعة د¶ل ٔ?ن البرلمان غرفة القانون، ولهذا ما كان�ش هذه الكل
ال�سجيل لو لم �كن هناك مYطق ÅشHتغل wارج البرلمان، �ريد ٔ�ن يحول 

  . البرلمان إلى غرفة Ãسجيل
هذه ال
سHيح والعفاريت ما تنزعجش منها، هذه صور بلاغية، ٔ?ن في 
̄ٔش$اص، ولكن في البلا°ة الناس تفهم  دو� القانون لا نوSه ا�تهم ل

 ٔ�ن ما Åسمى جJوب مقاومة وما Åسمى قوة مقاومة، هي في نهاية �لإشارة 
المطاف كائنات eشرية ÃشHتغل بمنطق النفوذ، wارج القانون، تعرقل 

  . الإصلاºات، وهذا في _ريخ المغرب معروف
ل=س من الحكمة اليوم ٔ�ن نقول إن فلان ٔ�و فلان ٔ�و Oلان، لكن لغة 

القر�نٓ الكريم ا�لي هو مرجعي�Yا الحيوا�ت �لمناسHبة هي ماشي لغة م�تذ�، 
كمثل الحمار يحمل "المشتركة Æكلم Oلى هاذ الشي، ضرب الله م�لا �لحمار، 

  ". كمثل الكلب إن تحمل Oليه اÆركه يلهث"، "ٔ�سفارا
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ما تقلقش ٔ�سي حكيم السHيد الرئ=س المحترم، إذا اسHتدعينا واºد ا�لغة 
�ن هناك ٔ�ش$اص لهم نفوذ، بلاغية لتوصيف ظاهرة معقدة في اsتمع سميتها ٔ

يتحرÌون بmسٔاليب °ير قابW �لضبط ولا �نضباط، تعرقل تفعيل القانون، 
تعرقل تفعيل المؤسسات، هذه لغتنا اليوم التي ٔ�عتقد ٔ�ن الشعب يفهمها 
جJدا، الرٔ�ي العام يدرك مغازيها ومعاÈيها، لكYنا في Sانب العمل الميداني 

  . ن Sادون في التصدي لهاوالتفاOل مع إشكالات اsتمع نح
  .شكرا

        : : : : السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
اسمحوا لي ٔ�ن Èرحب في هذه الجلسة �ٔ?طفال  .شكرا السHيد الوز�ر

المتميز�ن داwل المرÌب �ج
عي التربوي لرOاية أ?طفال في وضعية صعبة 
  . ا�لي داعمة هذا المرÌب" جمعية أ?مل"eسلا الجديدة وبmطٔر 

الموSه إلى السHيد وز�ر �قgصاد والمالية حول  إذن ن�gقل إلى السؤال
مؤسسة بنك العمل، الكلمة ٔ?ºد السادة المس�شار�ن من الفريق 

  .اQسHتوري، تفضل السHيد المس�شار

        ::::المس�شار السHيد المس�شار السHيد المس�شار السHيد المس�شار السHيد [[[[دي زرÌودي زرÌودي زرÌودي زرÌو
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  السHيد الرئ=س،
  السادة الوزراء،

�خواتي المس�شارات،ٔ  
  إخواني المس�شار�ن،

  الرئ=س،  السHيد
من ا?Ìٔيد ٔ�ن الجالية المغربية المقيمة في الخارج تحظى �رOاية ملكJة 
سامJة، فضلا عن Ìونها تتصدر اه
مات جميع الحكومات التي تعاق�ت Oلى 

  .تدبير الشmنٔ العام
اتخذت سلسW من المبادرات والإجراءات من ٔ�Sل  وفي هاذ السHياق،

تقوية ٔ�واصر القيم أ?ساسHية مع الوطن أ?م ومساOدتهم Oلى موا´ة 
المشاكل والعراقJل التي تعترضهم في بbان الإقامة، ومن المبادرات التي 

لمساOدة ٔ�فراد الجالية المغربية " بنك العمل"اتخذت في هذا الصدد تmسٔ=س 
  .�eر داwل الوطنفي الخارج للاس 

وفي هذا الإطار، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�سائل سHيادÆكم عن المنجزات التي حققتها 
هذه المؤسسة؟ ومدى مساهمتها في تحفيز ٔ�بناء Sالي�Yا في اخgيار بbهم أ?م 

  لإقامة مشاريعهم �س�eرية ولاس�H في أ?قاليم الجنوبية؟
  .شكرا السHيد الرئ=س

        : : : : السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا

  .مة لكم السHيد الوز�ر، تفضلواالكل

السHيد إدرÅس أ?زالسHيد إدرÅس أ?زالسHيد إدرÅس أ?زالسHيد إدرÅس أ?زميميميمي الإدرÅ الإدرÅ الإدرÅ الإدرÅسيسيسيسي الوز�ر المنتدب Q الوز�ر المنتدب Q الوز�ر المنتدب Q الوز�ر المنتدب Qىىىى وز�ر الإقgصاد  وز�ر الإقgصاد  وز�ر الإقgصاد  وز�ر الإقgصاد 
        ::::والمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانية

  .شكرا السHيد الرئ=س
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  .وصلى الله وسلم Oلى سHيد� محمد وOلى �Pٓ وصحبه ٔ�جمعين
ال ا×ي سHيمكYني من شكرا السHيد المس�شار المحترم Oلى هذا السؤ 

، ا×ي هو كما تعلمون ٔ�ºدث لمساOدة "بنك العمل"التعريف بمنجزات 
�فراد مغارب�Yا الموجود�ن �لخارج Oلى �س�eر في ٔ�رض الوطن سواء ٔ
للاسHتقرار، ٔ�و �س�eر بناء من ٔ�رض المهجر، والهدف هو المساهمة في 

�bعية لب
  .التنمية �قgصادية و�ج
وOلاوة Oلى  1989الحال هذا البنك تم اºٕداثه مYذ سHنة  بطبيعة

قروض �س�eر، فإن هذا البنك يضع رهن إشارة زبنائه قروضا مضمونة 
eشراكة مع البنك الشريك ا�لي هو  %40من طرف دار الضمان في ºدود 

  .%20يمول المشروع لصاحب المشروع في عملية ا�تمويل في ºدود 
طة هذا البنك ل�شمل كذ� �لإضافة اÃسعت ٔ�¢ش 2005ومYذ سHنة 

إلى المشاريع �س�eرية �قgصادية ل�شمل تمويل مشاريع الإنعاش العقاري، 
̄ٔ¢شطة الصناعية والخدمات، شمل كذ� تمويل إنعاش العقاري،  �لإضافة ل
ويتوفر البنك ºاليا بعد شراء البنك الشعبي لحصصه، يتوفر البنك Oلى 

�لمغاربة  %62.44ليون درهم مملوكة ب�سHبة م  600رٔ�س مال في ºدود 
�لتÐاري وفا  s1.73%موOة البنك الشعبي، و %35.77المقيمين �لخارج، 

 .�لبنك الشعبي المركزي %0.06بنك، و
 Wإلى " بنك العمل"وقد وصلت ف� يتعلق �لإنجازات، وصلت معام

إلى مليون درهم، وSاري قروض يصل  828إلى  º2012دود نهاية دجYبر 
  .مليون درهم 619

مشروع لمغاربة العالم  1118وقد اسHتطاع البنك مYذ ¢شmتٔه من تمويل 
د¶ل المليار د¶ل اQرهم،  8.2بقيمة إجمالية اس�eرية إجمالية وصلت إلى 

  .مليون درهم 500المليار و 2مول منها البنك 
�ل�سHبة لميدان الإنعاش العقاري ا×ي ٔ�دمج كما ذÌرت سابقا في 

مليون  930مشروOا، بقيمة إجمالية وصلت إلى  71، مول البنك 2005
مليون درهم، في إطار ا?فٓاق د¶ل العمل  450درهم، مول منها بنك العمل 

د¶ل البنك، وفي إطار الإستراتيجية الجديدة �لقرض الشعبي �لمغرب ف� 
  ...يخص الفروع التابعة P، فسHيكون 

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .الوز�ر، الكلمة لكم السHيد المس�شار في إطار التعقJبشكرا السHيد 

        ::::المس�شار السHيد Oادل المعطيالمس�شار السHيد Oادل المعطيالمس�شار السHيد Oادل المعطيالمس�شار السHيد Oادل المعطي
  .شكرا السHيد الرئ=س

  السHيد الوز�ر،
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  السHيدة المس�شارة المحترمة،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

شكرا السHيد الوز�ر Oلى جوا�كم، احYا لما وضعنا هاذ السؤال حول 
القليل، وا�لي كان الهدف مYه هو مساOدة هذا البنك ا×ي لا يعرفه إلا 

  .شريحة Ìبيرة د¶ل المواطنين الموجود�ن في المهجر
بطبيعة الحال هاذ البنك، كان الجميع �رغب ٔ�ن المهاجر�ن ٔ�ن Åس�ثمروا 
في بbهم، ولكن مع أ?سف الشديد ٔ�نه لم يقم بواج�ه اتجاه هذه الشريحة، 

طيات حول هذه المؤسسة Qى بطبيعة الحال هناك معطيات ٔ�ولا غياب مع 
الرٔ�ي العام، وكذ� لم يتعرف السادة البرلمانيون بواسطة وزارة �قgصاد 
التي Ãشرف Oلى هاذ القطاع في جميع مراºل الميزانيات، �لتعريف عنها، 
وكذ� لما يوضع السادة النواب والمس�شارون ٔ�سHئW حول المهاجرون 

  .المقيمون �لخارج
ٔ?ن كنعتبرو ٔ�ن wلق مؤسسات في .. ر، لا ÈريداحYا، السHيد الوز�

ظرفJة تجتازها بلاد� وتفرض Oلينا ا?نٓ كليا من الحلول الترقJعية �لمشاكل 
  .المطروºة الكبرى

  ..ولهذا هذا البنك يجب
  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
شكرا السHيد المس�شار اÈتهZى الوقت، جوج د¶ل دقائق، تفضل 

  .السHيد الوز�ر

        ::::ر المنتدب Qر المنتدب Qر المنتدب Qر المنتدب Qىىىى وز�ر �قgصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر �قgصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر �قgصاد والمالية، المكلف �لميزانية وز�ر �قgصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالسHيد الوز�السHيد الوز�السHيد الوز�السHيد الوز�
  السHيد الرئ=س،

  السHيد المس�شار المحترم،
هذه فرصة كانت �لتعريف ٕ�نجازات بنك العمل، وكذ� حتى نعطي 

  . فكرة Oلى ا?فٓاق
بما ٔ�ن البنك، الحصص د¶ل أ?بناك أ?خرى اشتراها البنك الشعبي، 

�ن د¶ل البنك الشعبي Oبر فروOه في مجموOة من وكتعرفوا التواSد ا�لي كا
وفي إطار الإستراتجية . اQول التي يتواSد بها مغارب�Yا، يعني المواطنين د¶لنا

د¶ل البنك الشعبي، سHيلعب هذا البنك، بنك العمل، سHيلعب دورا 
�ساسHيا ف� يتعلق �لاس�eر د¶ل المغاربة المقيمين في الخارج، �لنظر لما ٔ

 Hر، يعني من توفير الإرشاد اك�سeل �س�ºبرة، وفي كل مراw به من
والمساOدة واQعم وتوفير المعلومات الضرورية Oلى اsالات �س�eرية إلى 

  . Sانب ا�تمويل، �لتالي كا�ن مرS Wºديدة
̄ٔرقام السابقة التي قدمتها ٔ�نه كانت هناك  ؤ�لح كذ�، و�ل�سHبة ل

Wºد كذ� إنجازات، هناك مرSواgن البنك الشعبي م� تطور Sديدة بحكم ٔ
في الخارج، وقريب من المغاربة ا�لي هما في المهجر، ولكن كذ� �لرغم من 
�نه لم �كن �تمتع بهذا سابقا، بنك العمل حقق �ٔ?رقام ا�لي ٔ�عطتكم، Ìونه ٔ�نه ٔ

مليار  2مليون درهم د¶ل �س�eر، مول منها  200مليار و 8ساهم في 
مليون درهم في مشاريع الإنعاش  Ì900ونه ٔ�نه ساهم في ٔ�كثر من ، و 500و

، ساهم في 2005العقاري، مع العلم ٔ�نه لم يبدٔ� في هاذ الميدان إلا ابتداء من 
  . مليون درهم، معناه ٔ�نه هناك انجازات 450تمويلها ب

هذا لا يعني ٔ�ن كل شيء مgوفر عند هذا البنك، ولكن في إطار 
وقرب البنك الشعبي من المغاربة الموجود�ن في الخارج،  الإستراتجية الجديدة

  .سHتكون P يعني تصور Sديد وسHيكون P نتائج Sديدة إن شاء الله
  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد الوز�ر

ون�gقل إلى السؤال الموSه إلى السHيد وز�ر الص·ة حول °لاء أ?دوية، 
ريق �سHتقلالي، تفضل السي الكلمة ٔ?ºد السادة المس�شار�ن من الف

  .ب�شايب

        ::::المس�شار السHيد محمد ب�شايبالمس�شار السHيد محمد ب�شايبالمس�شار السHيد محمد ب�شايبالمس�شار السHيد محمد ب�شايب
  .شكرا السHيد الرئ=س

  السHيد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  السHيدة والسادة المس�شار�ن،
ÃشHتكي Sل أ?سر المغربية خصوصا : سؤالي إلى السHيد الوز�ر المحترم

اض المزمYة ذات اwQل المحدود من °لاء أ?دوية، خصوصا المتعلقة �ٔ?مر 
والمسHتعصية، الشيء ا×ي �ت يتطلب من الحكومة سن سHياسة دوائية 
واضحة وفعا� تwٔmذ بعين �عتبار أ?وضاع �ج
عية والقدرة الشرائية 
لعموم المواطنين، وwاصة ف� يتعلق بmدٔوية أ?مراض المزمYة والمسHتعصية، مما 

ة والتي تعد الشريحة يخلق معا�ة حقJقJة �لف6ات المسHتضعفة والمتوسط
أ?وسع في اsتمع، ولا ÃسHتطيع ٔ�ن تلبي ºاجJاتها من اQواء، فgبقى عرضة 

̄ٔمراض والضياع   . ل
مما ÅسHتوجب إجراءات ºازمة �لحكومة، كفWJ هاذ الإجراءات بتوفير 
الإطار المناسب لجعل أ?دوية وبmثمٔنة مYاسHبة، رهن إشارة المرضى، وwاصة 

  . ومن المسHتضعفين بدون دwل من ذوي اwQل المحدود
لكل هذه أ?سHباب، السHيد الوز�ر، لكل هذه أ?سHباب الموضوعية 

هل هناك إجراءات فعا� تعتزم حكومgكم الموقرة اتخاذها : والإ¢سانية ¢سائلكم
�لتخفJف من معا�ة أ?سر Oبر تخفJض سعر المزيد من أ?دوية؟ Oلما ٔ�ن 

رة Oبر تخفJض سعر بعض أ?دوية لم الإجراءات التي اتخذتها الحكومة مشكو 
لا زال " RAMED2"تفي �لغرض المطلوب، كما ٔ�ن نظام التغطية الصحية 

  .في بداية مح�شمة، ومن المؤمل ٔ�ن يwٔmذ وقgا Ìبيرا لتطبيقه
  .شكرا السHيد الوز�ر

                                                 
2 Régime d'Assistance Médicale 
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        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد المس�شار، الكلمة لكم السHيد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الوردي، وز�ر الص·ةالوردي، وز�ر الص·ةالوردي، وز�ر الص·ةالوردي، وز�ر الص·ةالسHيد الحسين السHيد الحسين السHيد الحسين السHيد الحسين 
  .شكرا السHيد الرئ=س المحترم

  السHيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
�ولا، الشكر الجزيل �لفريق �سHتقلالي �لوºدة والتعادلية لطرºه لهذا ٔ
السؤال، ا�لي تيخص أ?دوية، ا�لي خصنا نعرفوا ٔ�نه أ?سر المغربية ف� 

 يخص النفقات الصحية في ف� %54حتى  53يخص الص·ة تنفق من جJبها 
  . منها هي أ?دوية %40، %53البلاد، وهاذ 

النقطة الثانية ا�لي بغيت ¢شير لها كذ� ٔ�نه ملي تنقولوا المواطن 
في أ?دوية، ا�لي wاصنا نعرفوا القدرة الشرائية د¶ل  %40المغربي ت=Yفق 

 درهم لكل مواطن في السHنة في 400المواطن المغربي لا تتعدى صرف 
  .أ?دوية، هذا ضعيف Sدا ٔ?ن القدرة الشرائية ما كتمكYوش

فكJف تتعرفوا ٔ�نه مYذ شهور والوزارة فgحت هذا الورش د¶ل 
السHياسة اQوائية ا�لي من ضمن هاذ السHياسة اQوائية كا�ن ثمن أ?دوية، 
بطريقة ÃشارÌية مع المهنيين ا�لي وصلنا لواºد الاتفاق، ٔ�نه °ادي Æكون 

  : مرºلتين
دواء، ا�لي اخgارينا أ?دوية  320لمرWº أ?ولى، تم فيها التخفJض د¶ل ا

السرطان، القلب، التعفYات، الجهاز : د¶ل أ?مراض المزمYة والخطيرة
مليون درهم، حJث عرفت  827الهضمي، وا�لي ت=�لغ رقم المعاملات د¶لها، 

  . %50بعض أ?دوية انخفاض ٔ�كثر من 
لنا فالمرWº الثانية ا�لي °ادي نخفضوا فيها ٔ�كثر دا� احYا مع الفرقاء د¶

دواء، ولكن wاص �كون عند� واºد المرسوم، ٔ?ن المرسوم  1000من 
، �ش هاذ الشي ما يبقاش 1969المحدد �ثمن أ?دوية قديم وقديم Sدا من 

وز�ر، يعني °ادي يبقى *حكومة، كدو�، �ش كل واºد °ادي �رجع ×اك 
أ?دوية، وهاذ الشي بلا ما Èزيدوا العبء Oلى الإخوان المرسوم لت·ديد ثمن 

  . د¶لنا الصياد�
إذن wاصها Æكون تدابير وإجراءات موازية �ش يحفظ لهم التوازن 

  .�قgصادي والمالي
�شHنو هي هاذ التدابير؟ ٔ�ولا بدينا فيهم، م�لا تدابير اºترام المسا� ٔ

 c’est une concurrence )القانونية لصرف أ?دوية في المص·ات
déloyale)  عوا، وهي ا�ليJ!وا وتتQع اJ!ما يمك�ش في المص·ات تت ،

تتكgبوا وتت!Jعوا �لصيدلي ت=�قى تيدور، المرصد الوطني ت��ع Æزويد السوق 
�ٔ?دوية، قواOد ت��ع اسHتعمال بعض المسHتلزمات الطبية، ؤ�� Sاي دا� من 

غرفة أ?ولى °ادي يجيكم إن شاء الغرفة أ?ولى احYا wدامين Oلى القانون، ال
 la)الله مسHتلزمات الطبية، المرسوم الخاص �لتكافل الحيوي 

bioéquivalence) تور أ?دويةHالمرسوم الخاص بدس ،(la 

pharmacopée) نو هماHش�، هاذ دسHتور أ?دوية هو ا�لي °ادي يحدد ٔ
 Hش�نو ما أ?دوية ا�لي °ادي ت��اع عند الصيدلي، ٔ�شHنو هما المسHتلزمات، ؤ

  . خصوش ي��اع عندو
هاذ المسائل كلها مسائل موازية، وس��قى في الحوار مع هاذ الناس 
خوتنا، �ش °ادي نمشHيو بعيد إن شاء الله من بعد المرWº، �ش ندرسوا 
جميع النقط العالقة في السHياسة اQوائية *كل، ا�لي °ادي نؤكد ٔ�ن ا�ثمن 

  . جزء eسHيط منها

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .را السHيد الوز�ر، هناك تعقJب تفضل السي ب�شايبشك

        ::::المس�شار السHيد محمد ب�شايبالمس�شار السHيد محمد ب�شايبالمس�شار السHيد محمد ب�شايبالمس�شار السHيد محمد ب�شايب
  .شكرا السHيد الرئ=س

  . شكرا السHيد الوز�ر Oلى هذه الاSٕابة
حقJقة الحكومة تبدل ´دها، تبدل ´دها في هذا الباب، وwاصة 
وزارة الص·ة، ولكن مازال هناك الك�ير من العمل ولازم Ãشجيع أ?دوية 

حتى  19سة، ٔ?نها رغم انخفاض سعرها فلم تحقق سوى ز¶دة من الجن= 
  . من المبيعات wلال السHنوات أ?wيرة %30ل

وهذا فJه مJدان Ìبير °ادي Åساهم في رخص أ?دوية في انخفاض السعر 
  . د¶لها

كما ٔ�ن هناك بعض أ?دوية الجن=سة، معالي الوز�ر، هي ٔ�°لى من 
ق�ة، كا�ن بعض أ?دوية جY=سة ٔ�°لى من أ?دوية أ?صلية، ٔ?نه ضعف المرا

  . أ?دوية أ?صلية، ونعطي ٔ�م�W إذا بغيتي، السHيد الوز�ر، في هاذ الباب
كما يجب ٔ�ن تعملوا، السHيد الوز�ر، ٔ�لا يخشى إج�ار الشركات المصنعة 
Oلى تخفJض سعر اQواء من ٔ�ن يخفضوا من الفعالية د¶ل اQواء، هذا حتى 

نه أ?دوية الجن=سة، كا�ن هناك شكوك في Oدم هو يجب نحتاطو ليه، ?ٔ 
الفعالية د¶لها، وحتى احYا حتى الحÐاج المعمر�ن ا�لي ÆيمشHيو �b¶ر 
المقدسة Ìيلقاو الفرق بين الفعالية د¶ل اQواء بين المغرب والسعودية، م�لا 

  . نفس اQواء
أ?¢سولين، السHيد الوز�ر، ا�لي هو مرض مزمن ومسHتعصي، و�لتالي 

يحة واسعة من المغاربة يعانون من مرض السكري، و�لتالي السعر مازال شر 
حتى  (stylo)درهم تقريبا �لزSاSة، كذ� أ?¢سولين ا�لي ب  200: °الي

هو وسHيW عصرية وصحية، مازلت مح�شمة، الله يخليك حتى هي wاص 
  . ÃساOدوا فيها الناس �ش يبقاو ¶wدوا أ?¢سولين د¶ل القلم

الإشارة إليه، السHيد الوز�ر، هل يعقل ٔ�ن الحكومة تفرض كما يجب 
Oلى أ?دوية، واحYا دو� ضعيفة  %7د¶ل  (TVA3)رسم ضريبي د¶ل 

ومسHتضعفة وSل شرائح اsتمع كلها ضعيفة، مع العلم ٔ�ن ٔ�ور� ا�لي عندها 
، wاص لازم مراجعة د¶ل هذه %2التغطية الصحية شامW تيفرضوا 

                                                 
3 La Taxe sur la Valeur Ajoutée  
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  . الحكومة
  .WJ بعض أ?دوية معفJة ولكن ل=ست أ?دوية كلهاكا�ن واق 

        : : : : السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد المس�شار، الكلمة لكم السHيد الوز�ر

        ::::السHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ة
  . شكرا السHيد رئ=س
  السHيد المس�شار، 

�� مgفقين أ?دوية في المغرب °الية، ولكن wاصنا نعرفوا كل ºاSة ٔ
د¶ل  3ي نقولوا، ٔ�ولا الغالية ٔ�� تنظن ل نعطيوها وقتها، ما شي كلها °اد

  :أ?سHباب
الس!ب أ?ول هو قانوني، ٔ�شرت P، ٔ?ن القانون المحدد لهاذ ا�ثمن د¶ل 

، راه قلتها، وملي تندويو Oلى القانون ما كاي�ش اQور د¶ل 1969أ?دوية 
أ?دوية الجن=سة ا�لي ربما ما مgفقشاي معك، أ?دوية الجن=سة عندها نفس 

 la)فعالية، ولهذا الحكومة خرجت قانون التكافؤ الحيوي ال
bioéquivalence) و�، مYين تيكون هاذ اQواء الجن=س وهاذ اQواء أ?م ٔ

  .أ?صلي عندو نفس التكافؤ الحيوي، يعني نفس الفعالية ونفس الجودة
هذا ما .. النقطة الثانية ف� يخص الجودة، تتقول ربما بعض أ?دوية

ن ا�تبرات المغربية wاصك تعرفها راه تتصدر حتى ٔ?ور�، كاي�شاي، ?ٔ 
اQواء في المغرب مصنف Oالميا من طرف المنظمة العالمية �لص·ة من �حJة 

  . يعني داwل مع الجودة د¶ل ٔ�ور� (Zone Euro)الجودة 
النقطة الثانية، د¶ل الغلاء هو اج
عي واقgصادي، القدرة الشرائية، 

د¶ل أ?دوية، والمشكل  %40¶ل أ?سر تيدفعو أ?سر، د %54راه قلتها 
الك�ير ا�لي كا�ن في هاذ القدرة الشرائية هو غياب نظام التغطية الصحية 
لجميع المواطنين، راه إذا ما وصلناش لهذا التغطية الصحية، ٔ�ي دواء ودايما 

، %60، %50تنقولوها هنا، وتنعاودها في الغرفة أ?ولى، واwا نقصوا 
، المرWº أ?ولى نقص Letrozol.. كا�ن أ?دوية ا�لي نقصناها في  ،70%
  . ، ت=�قى دائما °الي �ل�سHبة �لقدرة الشرائية%83ب 

ؤ�wيرا المشكل الضريبي ٔ�شرت ليه، الضريبة Oلى أ?دوية في المغرب 
، لا تو¢س ماشي %2.1، إذا اwذينا فر¢سا %4، إذا wذينا إسHبانيا 7%

ير اQاwلي، ٔ�ما الإنتاج ا�لي تيدwل حتى هما عندهم ° 0، 0بحال، لا ماشي 
، احYا في %0، إذا اwدينا الجزا|ر %0، إذا wذينا م�لا السعودية 6%

  . نقاش حتى نوSدوا القانون
  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
شكرا السHيد الوز�ر، ون�gقل إلى السؤال الثاني موضوOه معالجة 

المس�شار�ن في فريق الت·الف،  النفا¶ت الطبية، الكلمة ٔ?ºد السادة
  .تفضل

        ::::المس�شار السHيد محمد Oذابالمس�شار السHيد محمد Oذابالمس�شار السHيد محمد Oذابالمس�شار السHيد محمد Oذاب
  .شكرا السHيد الرئ=س

  السادة الوزراء،
�خواتي المس�شار�ن،ٔ  

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
سؤالنا في إطار، ومن فريق الت·الف �شتراكي، هو في إطار موضوع 

  . الوقاية ٔ�فضل من العلاج، السHيد الوز�ر
ت الطبية خطورة ٔ�Ìيدة، إذ لم تتم معالجتها eشكل سليم Ãشكل النفا¶

وإذ لم تحترم معايير هذه المعالجة المحددة في القانون، ونلاحظ ٔ�ن هذه 
النفا¶ت يتم جمعها ٔ�حJا� ودمجها مع النفا¶ت المنزلية العادية، وتعالج ضمن 

ه المطارح العمومJة، رغم خطورة بعض المواد التي قد Æكون مgضمنة في هذ
  . النفا¶ت

و¢سائلكم السHيد الوز�ر، حول ÌيفJة معالجة نفا¶ت المس�شفJات 
العمومJة ؤ�يضا المراكز الصحية والمسHتوصفات، وهل هناك ٔ�´زة مختصة 

  Æراقب عملية الجمع والمعالجة وOدم إدما´ا ضمن النفا¶ت المنزلية العادية؟ 
الجة wاصة، وإذا كانت المس�شفJات العمومJة الكبرى تحرص Oلى مع

فهل أ?مر كذ� �ل�سHبة �لمراكز الصحية والمسHتوصفات المتواSدة في 
المراكز والقرى، حJث نلاحظ ٔ�حJا� طرح نفا¶ت من هذه المسHتوصفات 

ٕ�مكانيات الجماOة القروية  في ٔ�ماÌن عمومJة، دون حتى جمعها ارتباطا
  .ومسHتوى وعي القائمين Oلى ÃسHييرها

  .شكرا السHيد الرئ=س

 Hالس Hالس Hالس Hيد رئ=س الجلسةيد رئ=س الجلسةيد رئ=س الجلسةيد رئ=س الجلسةالس::::        
  .شكرا، الكلمة لكم السHيد الوز�ر، تفضلوا

        ::::السHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ة
  .شكرا السHيد الرئ=س المحترم
  السادة الوزراء المحترمون،

  السHيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
الشكر الجزيل لفريق الت·الف �شتراكي لطرºه لهاذ السؤال ا�لي Æيهم 

ه، ما °ادÅش نقول � �كل صراºة في واºد المشكل صراºة تنعانيو ب
وزارة الص·ة، ٔ?ن إلى يومYا هذا ما قديناش نعالجوه، ولكن كا�ن تطور 

  .°ادي ¢شير إليه
فmؤلا ا�لي wاصنا نعرفو نذÌر به ربما ٔ�ن معالجة النفا¶ت يتم حسب 

مYه، التي تحث Oلى الت$لص من  6وwاصة المادة  20.00القانون رقم 
ظروف جJدة، لا تضر لا �ٔ?رض ولا �لحيوا�ت ولا  النفا¶ت الطبية في

  .�لنبا_ت
8نيا، كا�ن الإطار القانوني ا�لي كثير، كا�ن من °ير القانون ا�لي ٔ�شرت 

المتعلق �ٔ?دوية والصيد� كا�ن  17.04كا�ن القانون  �20.00 اليه د
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اwلي ، وكا�ن ٔ�wيرا القانون ا2.09.139Qكا�ن المرسوم  253.0.7.2المرسوم 
  .د¶ل المس�شفJات

حتى  10فا�لي wاصنا نعرفو ٔ�ن المس�شفJات د¶لنا Oلى الصعيد العالمي 
ا المس�شفى هي نفا¶ت خطيرة، هي ا�لي  20% د¶ل النفا¶ت ا�لي تيخر́

Ìيلو غرام د¶ل  3تندويو Oليها، فإذا جJنا في المغرب ٔ�ن كل سر�ر تي�gج 
طن سHنو¶ تعتبر  6000ا¶ت، منها طن من النف 21النفا¶ت، ت��قى عند� 

  .خطيرة
 les)مطحنة معقمة يعني  18فالوزارة ٔ�ولا ºاولت تد�ر مجهود، شرات 

broyeurs incinérateurs)  هذا °ير كافي تماما، الشراء وال�شغيل
  . د¶لو

ولكن دا� السHياسة الجديدة احYا °اديين في اتجاه يعني هاذ السلبيات 
ا نمشHيو مع الشركات ا�تصة، الشركات والنقائص وهاذ الشي بغين

̄ٔسف هي قليW وما موجوداش Oلى الصعيد  الخصوصية في هاذ الشي، ¶ ل
الوطني، والمسشHتفJات وwاصة المراكز الصحية البعيدة القروية والمناطق 

  النائية ما تيوصلوهاش هاذ الشركات، Oلاش ما تيوصلوهاش؟
ذ الشركات فين تتعمل Oلى ما شي ما بغاوش، ٔ?ن إذا مش=Yا بعيد، ها

هاذ النفا¶ت، كاينين في مكYاس، فاس، اQار البيضاء، يعني إذا مشات 
�¶م �ش °ادي يوصل هنا¶  3بعيد �ش °ادي تجيبوا wاصها يومين ٔ�و ٔ

هاذ الشي �ش احYا تندرسوا هاذ .. يعني الكامJو، يمكن يلوحوه في الطريق
  .الشي

 sالجت  2012هود د¶ل الوزارة م�لا في ولهذا الوزارة تتعمل مجهود، اO
مس�شفى زائد، ا�لي كان هاذ المس�شفى تيلوحوا هاذ  11المشكل د¶ل 

مس�شفى، هذا لا يعني ٔ�نه Oالجنا كل شيء،  11النفا¶ت °ير في المطارح، 
�قي المس�شفJات ا�لى ربما Èرجع لهم في التعقJب، ا�لي �قين تيلوحوا هاذ 

احYا تنعملو واºد اsهود مع هاذ الشركات الخاصة  النفا¶ت في المطارح،
�ش إن شاء الله °ادي نحلو هاذ المشكل Oلى ٔ�كثر تقد�ر في Oام ٔ�و في 

  .Oامين

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا، هناك تعقJب السHيد المس�شار؟ ¶ الله السي ٔ�عمو

        ::::المس�شار السHيد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار السHيد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار السHيد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار السHيد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا السHيد الرئ=س
في الواقع طرحYا هاذ السؤال ونحن واعون ونتقاسم السHيد الوز�ر، 

 ،WJالثق Wل لهذه المعضº همٔية المساهمة في إيجادmمعكم مدى شعوركم ب
  . الثقWJ �لفعل

ولكن اQاعي هو ٔ�ن اQراسات التي ¢سمع عنها في مجال الحماية والوقاية 
عروفة، من مخاطر التلوث بصفة Oامة، و�لخصوص ذات المنابع والمصادر الم

وفي مقدمتها النفا¶ت الخطيرة بجميع ٔ�نواعها، ل=ست فقط Oلى مسHتوى 

  .الص·ة ٔ�و الصيد�، ولكن هناك مYافذ ٔ�خرى �لنفا¶ت الخطيرة
هناك قوانين Oديدة في هاذ اsال سردتم .. نحن Èريد من وزارÆكم ٔ�نها 

  . بعضها، Èريد تفعيلها من ´ة
بعض التÐارب التي عرفها المغرب  8نيا، هناك التفكير في اتجاه توسHيع

في بعض المدن، وهي قليS Wدا، ولكن كذ� هناك اÃساع رقعة الشHبكة 
د¶ل المكاتب الطبية Oلى جميع ٔ�نحاء المملكة وحتى داwل البوادي في بعض 
أ?حJان، إضافة إلى المص·ات التي تتزايد ؤ�ن °البية نفا¶ت هذه الب�Jات 

ا نعرف ٔ�نها Ãساهم في تلويث وجعل التنفس كلها لا نعرف مصيرها، وكل م
  .والهواء واsال في وضعية خطيرة

في انتظار ٔ�Èكم تتوقفون ٔ�و تحددون الطريقة المثلى لمعالجة هذا المشكل 
 Wºنمط تدبير المر� WÐتعHة مسSاº ن هناك�في ٔ�فق سHياسHتكم، ربما ٔ

 -كل  �نتقالية وهو ال�شجيع Oلى wلق ب�Jات wاصة �لقطاع الخاص في
المراكز الكبرى من ٔ�Sل المساهمة معكم في معالجة وموا´ة هذه  -Oلى أ?قل 

الحالات تعتمد �QرSة أ?ولى Oلى التواصل من ´ة وOلى التكو�ن وOلى 
  .تحديد ٔ�نظمة التجميع وكذ� Oلى ÌيفJة معالجة وتفgيت هذه النفا¶ت

 .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا

  .الوز�ر، في إطار الرد Oلى التعقJب الكلمة لكم، السHيد

        ::::السHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ة
  .شكرا السHيد الرئ=س

  السHيد المس�شار المحترم،
فاحYا مgفقين ٔ?ن سHياسة الوزارة هي °ادية في اتجاه مYح تدبير هذه 
الخدمة �لقطاع الخاص ٔ�كثر فmكٔثر، ٔ?ن ما عند�ش الإمكانيات، ماشي 

طيك م�ل، في وزارة الص·ة كا�ن المشكل مشكل إمكانيات الشراء �ش نع 
(18 stérilisateurs broyeurs)  منهم عند� مشاكل د¶ل  %9ولكن

(l’entretien) د¶لهم، راه ماشي..  
8نيا، ما عند�ش الناس ا�لي °ادي يتكلفوا بهم، . ٔ�ولا، أ?مر °الي Sدا

ولهذا الحاSة ا�لي ما نعرفوش لها احYا نخليو الناس موا�يها ا�لي °ادي 
  . يتكلفوا بها

̄ٔسف نقدر نقول � °اديين في هاذ �تجاه مع  شركات، دا�  3¶ ل
�¶م اج
ع معهم �ش  10، كان عند� هاذي ٔ�سHبوع ٔ�و 5الحمد   كا�ن ٔ

نحاولو ما ٔ�مكن ¢شوفو هذا �تجاه �ش نحملو لهم المسؤولية ف� يخص 
ة في اsال قطاع المص·ات الخاصة ف� يخص المراكز الصحية، وwاص

  .القروي والمناطق النائية �ش نمشHيو تدريجيا
وموازاة مع ذاك الشي، وزارة الص·ة كتقوم بحملات تحس=سHية، 
وت�Yص Oلى دفتر التحملات وÃشجع المس�شفJات، وwاصة المس�شفJات 
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الجهوية �ش حتى هي تتعاقد مع هاذ الشركات الخاصة، واحYا ك�ساOدوهم 
  ..كن لنا ¢سHيطرو Oلى هاذفي دفتر التحملات �ش يم

  .شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  . شكرا السHيد الوز�ر

الكلمة . السؤال الثالث موضوOه الخصاص في ٔ�طباء ال�شريح الطبي
  .ٔ?ºد السادة المس�شار�ن من الفرق �شتراكي، تفضل السHيد المس�شار

        ::::المس�شار السHيد بوشعيب هلاليالمس�شار السHيد بوشعيب هلاليالمس�شار السHيد بوشعيب هلاليالمس�شار السHيد بوشعيب هلالي
  السHيد الرئ=س المحترم،

  شارون المحترمون،السادة المس� 
  أ?خوات المس�شارات المحترمات،

  . السؤال يتعلق �ٔ?طباء د¶ل ال�شريح الطبي
يعتبر الطب الشرعي دOامة ٔ�ساسHية في ضمان نجاOة القضاء وتحقJق 
العدا� وتجسHيد دو� الحق والقانون، لكYنا ¢سÐل مع أ?سف ٔ�نه في الوقت 

 ال�شريح الطبي، تعرف بلاد� ا×ي تتزايد فJه Oدد الحالات المعروضة Oلى
نقصا ºادا في Oدد أ?طباء المتخصصين في هذا القطاع، بل وÅسÐل نقص 

هذا �لإضافة إلى المراºل . واكتظاظ Ìبير في المسHتودOات في هذه الحا�
التي تتطلبها عملية ال�شريح من تعاون مع الشرطة القضائية والسلطة المحلية 

الت·ليلات الطبية، وهو ما يضطر العديد من  وأ?´زة القضائية ومختبرات
المواطنين وأ?سر المغربية إلى �نتظار مدة Ìبيرة ق�ل الإطلاع Oلى النتائج 
ا�نهائية �ل�شريح، وهو ما يؤEر في مجرى القضاء والعدا� من ´ة ويؤخر 

  . إجراءات اQفن من ´ة 8نية
سHيد الوز�ر ونحن ٔ�مام هذا الوضع الصعب، Èريد معرفة سHياسة ال 

  المحترم في هذا اsال؟

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد المس�شار

  .الكلمة لكم السHيد الوز�ر، تفضلوا

        ::::السHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ة
  .شكرا السHيد الرئ=س المحترم
  السادة الوزراء المحترمون،

  السHيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ºلى طرO شكر الفريق �شتراكي�ه لهذا السؤال المهم حول في البداية ٔ

الخصاص الك�ير والك�ير Sدا في ٔ�طباء ال�شريح الطبي، ؤ�شرت لها السHيد 
المس�شار المحترم، مشاكل Oديدة التي يع=شها المغاربة عند فقدان واºد من 

  .العائW د¶لهم، ا�لي ت=gعطلوا في ال�شريح
Ìيفما للإشارة فقط، الطب الشرعي كان في السابق يقوم به ٔ�ي طب=ب 

كان اخgصاصه وÆكوينه، إذ كان ٕ�مكان القضاء ا�لجوء إلى ٔ�ي طب=ب من 
�Sل الإجراء ب�شريح ٔ�و القJام بخبرة �ل�سHبة لشخص تعرض للاغتصاب ٔ�و ٔ

  . �عتداء Oلى ج�ة
، 1994ولم يبدٔ� التفكير وeشكل Sدي لتÐاوز هذا الفراغ إلا في سHنة 

 العالي عن طريق كلية حJث جعلت وزارتي الص·ة وwاصة وزارة التعليم
الطب والصيد�، من الطب الشرعي تخصصا قائما بذاته، لينضاف إلى قائمة 

  .التخصصات الطبية ٔ�ي تخصص طبي �خٓر
د¶ل أ?صناف د¶ل أ?طباء د¶ل الطب  3إذا سمحت لي كا�ن 
  .الشرعي وال�شريح الطبي

م Oبر الصنف أ?ول، هم أ?طباء المتخصصين في هذا اsال بعد ولو´
سHنين  4المباراة مYصب طب=ب مقيم، تيدوزوا المباراة، وتيقرا طب=ب مقيم 

في الكلية وفي المس�شفى، وOددهم ضئيل Sدا، حتى واºد ما ت=�غي يد�ر 
 13هاذ التخصص، ما ت=�غيوش قلائل، من نهار بدا إلى يومYا هذا كا�ن 

  .رجواطب=�ا فقط في هذا الميدان ا�لي تخ O13لى الصعيد الوطني، 
الصنف الثاني، ولكن إذا ابقJنا °ير فهذا، احYا الوزارات السابقة 
عرفات بلي هاذ المشكل °ادي يتطرح، ف�دات موازاة مع هذا النوع من 

سHنوات د¶ل كلية الطب، من  7سHنوات، بعد  4التكو�ن ا�لي ت=سHتغرق 
  . بعد المباراة ما °ادÅش نبقاو ن�سHناوا

ء القطاع العام والخاص ا×�ن _بعوا كا�ن الصنف الثاني وهما ٔ�طبا
دراسHتهم ومازالوا يتابعونها في إطار التكو�ن المسHتمر لمدة سHن�ين، تيكون 
طب=ب، تيقرا سHن�ين لنيل اQبلوم الجامعي �لطب الشرعي ٔ�و شهادة الخبرة 

ولكن كا�ن .. 13واºد، كا�ن  400الطبية في الطب الشرعي، وهم ٔ�كثر من 
400..  

الث هم ا�لي ٔ�شرت لهم في أ?ول، ا×ي يمكن ٔ�ن نصنفه كا�ن الصنف الث
في wانة °ير المنظم، فهاذو ٔ�طباء Oامون ولهم تجربة مJدانية في ال�شريح 
الطبي، وقلتها ق�ل القضاء كان ٔ�ي طب=ب يمكن يد�ر ال�شريح، وهم حوالي 

  .513، وإذا جJنا sموعهم هما 100
ية الطلبات والحاجJات د¶ل هذا احYا مgفقين معك °ير كافي تماما لتلب 

البلاد في هذا النوع من التخصص، وإذا سمحت في التعقJب °ادي Èزيدو 
  .بعض المعلومات

  .شكرا السHيد المس�شار

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد الوز�ر

  .تفضل السHيد المس�شار

        ::::المس�شار السHيد بوشعيب هلاليالمس�شار السHيد بوشعيب هلاليالمس�شار السHيد بوشعيب هلاليالمس�شار السHيد بوشعيب هلالي
  السHيد الوز�ر المحترم، 

ه الطريقة، °ير ٔ�ن
 راق�تو أ?ثمنة د¶ل أ?دوية، شكرا Oلى جوا�كم بهات
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وراق�تو واºد العدد د¶ل العيادات، ولكن ما رق�توش المسHتودOات د¶ل 
أ?موات، ٔ?ن هذا هو السؤال الحقJقي ا�لي wاصكم تجابو� Oليه، شحال 

  .د¶ل أ?موات في المسHتودOات ٔ�ولا
شي Ãشريع؟ واش  و8نيا من يتحمل مسؤولية هذا الوضع؟ واش كا�ن

 Wد من العائº�كا�ن شي مسؤول وزاري؟ أ?سر حJ~ �كون في يدها ٔ
  .د¶لها ي�Yقلون من ´ة إلى ´ة ٔ�خرى، ولكن ما كاي�ش الجواب

احYا Èريد من السHيد الوز�ر ما يفسرش لنا التكو�ن، ولا المحلات 
الخصوصية، ولكن هاذو موتى، واش نهزوهم، الناس يهزوهم من 

OتودHب د¶ل الوز�ر؟ ٔ?ن خصنا نتكلمو بهاذ المسgات ويجيبوهم لكم �لمك
  . ا�لغة

فهمت=ني؟ �كون يعطي شي .. ولهذا هاذ الجواب د¶لكم wاصو �كون
  . ن�ÐJة، �ش هاذ المشاكل د¶ل الموتى ما نبقاوش فهاذ الحا� �لمغرب

  .وشكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
لوز�ر في إطار الرد Oلى شكرا، �لسHيد المس�شار، الكلمة لكم السHيد ا

  .التعقJب

  :السHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ةالسHيد وز�ر الص·ة
�� ربما، احYا مgفقين، �ٓ السHيد المس�شارٔ .  

ولكن راه الجواب، ٔ�� Sاوبتك في ذاك الشي ا�لي تنعرف وا�لي نقدر 
ند�ر، إذا جJت °ادي نقول � °ادي نحل هاذ المشكل °دا °ادي Èكذب 

 O كذبÈ شÅليك، ما °ادO كذبÈ ليك، °ير °اديO ليك، ٔ?ن °ادي
تعرفها، ماشي °ادي ÃسHنى حتى لغدا Oاد °ادي تخرج Oاد تعرف بلي 

  . تنكذب Oليك
هذا سؤال �خٓر ولكن ما .. ٔ?ن ملي تتدوي Oلى المسؤولين Oلى

  . Oل=ش، احYا في نفس النطاق
كنرجعو دائما �لموارد ال!شرية، قلت شكون هو المسؤول؟ ؤ�� كنقول 

Jة الموارد ال!شرية في هاذي وwاصة في هاذ � راه كنع=شو كارثة من �ح 
التخصص، لا�س ا�لي الناس خممو، ما ت=�قاوش تي�سHناو °ير هاذ الناس 

(les véritables professionnels)  لى  13، 13ا�لي قلتك راهO
الصعيد الوطني وSلهم Sالسين في المس�شفJات الجامعية، يعني ما معنى 

  هذا؟ 
س!تمبر ا�لي داز، Sاء المقرر أ?ممي الخاص °ير �ش نmكٔد Oليك ٔ�نه في 

حول التعذيب، وزار بعض المس�شفJات، وSاء زارني وكان عندي معه 
لقاء، وهو في التقر�ر د¶لو ذÌر هاذ الخصاص في هاذ الف6ة من أ?طباء، 
وذÌر الخبرة الطبية حول مزاعم التعذيب ا�لي قال في التقر�ر د¶لو ٔ�نه في 

شاطرني حتى ٔ�� wدمة رديئة، لا تعتمد Oلى ٔ�ي المغرب وك=شاطرك وك= 
معايير اQنيا المقررة في هذا الصدد، والتي ينص Oليها، كا�ن واºد المعايير 

ك�سمى معايير إسطنبول، احYا ما يمك�ش لنا نمشHيو لهاذ المعايير ٔ?ن ما 
  . عند�ش الإمكانيات في هاذ الوقت

ين في هاذ الشي مع جميع ولهذا، ٔ�� Sايك، فJوم، لقJنا الوزارة wدام
المتدwلين، Sات هاذ السؤال ق�ل ثلاث ٔ�¶م، يوم الجمعة المق�ل مع اsلس 
الوطني لحقوق الإ¢سان وفي المقر د¶لهم، كانت واºد اQراسة مJدانية معهم 
ومع وزارة الص·ة ومع اsلس ا�لي °ادي يقدمو فيها الخلاصات، اليوم 

يعني اQاwلية والعدل والص·ة، وذاك  اQراسي بحضور الوزارات المعنية
الساOة °ادي �wذو الإجراءات والتدابير اللازمة، وwاصة Ãشجيع جميع 
الإمكانيات �ش ¢شجعو الناس، ومنهم الطاقة الإسHتعابية �لمراكز 

  . الإس�شفائية، وÃشجيع Oلى اخgيار هاذ التخصص
لخدمات المتعلق �لتعويض Oلى ا 23.86العمل Oلى مراجعة القانون 

المتعلقة �ل�شريح، ؤ�wيرا wلق لجنة وزارية مكونة من الوزارات المعنية 
  . ذات �ه
م eشكل م�اشر �لطب ال�شريعي وال�شريحي

  .وشكرا السHيد المس�شار

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد الوز�ر

إذن ن�gقل إلى السؤال الموSه إلى السHيد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن 
الكلمة ٔ?ºد السادة المس�شار�ن . اOٕادة هيكلة وزارة ال�شغيل المهني حول

  .من الفريق الفJدرالي، تفضل السHيد المس�شار

        ::::المس�شار السHيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السHيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السHيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السHيد عبد الرحيم الرماح
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  السHيد الرئ=س،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
  السHيد الوز�ر،

، إذ يعد من ٔ�قدم 1926ود إلى كما تعلمون، ٔ�ن اºٕداث إدارة العمل يع
همية د¶ل هاذ القطاع ٔ̄   . القطاOات، بطبيعة الحال، نظرا ل

ما وقع�ش الهيكلة من Sديد لهاذ القطاع، حJث  1996°ير ٔ�نه مYذ 
كانت الوزارة �نٓذاك Ãسمى وزارة الشغل والتنمية �ج
عية و�سم ا�لي، 

ما  84 الخارجJة من بطبيعة الحال، مازال قائم وكذ� �ل�سHبة �لمصالح
بطبيعة الحال، د¶ل المصالح .. Oاودش تمت الاOٕادة د¶ل الهيكلة د¶ل هاذ
  .الخارجJة ٔ�و د¶ل الوزارة في الشمولية د¶لها

طبعا السHيد الوز�ر، ا?نٓ الضرورة سواء القانونية ٔ�و العملية كتفرض 
  . اOٕادة هيكلة هاذ القطاع حتى �ش �تمكن �ش ينجز المهام د¶لو

العودة إلى القطاع، السHيد الوز�ر، ٔ�نه المندوبيات ا�لي عند� هما ماشي 
ا�لي كاينة د¶ل  51، وهاذ 51، احYا ¶  76قد العمالات وأ?قاليم 

في وضعية °ير قانونية نذÌر منها م�لا �ركان، _ور�رت،  16المندوبيات منها 
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ودانت، شHتوكة مولاي يعقوب، _و�ت، بنكر�ر، البرنوصي، ز�تة، _ر 
�يٓت �ها، طبيعة الحال Oلى س!Jل المثال، معناه واºد العدد د¶ل 
المندوبيات هما في وضع °ير قانوني وحتى الإشكال ا�لي كا�ن ا?نٓ مع وزارة 

  .المالية كما تعلمون Ìيطلب المعالجة
 150طبعا الاتفاقJة، كما تعلمون السHيد الوز�ر، الاتفاقJة د¶ل 

ك�سHتوجب �س�شارة د¶ل الشركاء �ج
عيين ك�سHتوجب الهيكلة و 
  .�ش يعطيوا رٔ�يهم في هاذ الهيكلة
متى س�تم هيكلة هذه الوزارة ا�لي من : ×� سؤالنا السHيد الوز�ر

طبيعة الحال الوضع المتغيرات ا�لي كاينة ا?نٓ كتفرض ٔ�نه ما نقلوش ��لي 
وز�ر السابق قال ٔ?نه قضية ÃشHتغلون Oلى الهيكلة كنعرفوه حتى السHيد ال

لنا هاذ الQم؟ ا?نٓ مع بطبيعة الحال اsيء د¶ل اQسHتور الجديد، مع 
الحكومة بطبيعة الحال الجديدة، مع التطور د¶ل ال�سHيج الصناعي ومع المهام 
ا�لي Ìيقوم بها هاذ القطاع، كتفرض الضرورة الإسراع O�ٕادة الهيكلة ٔ?نه 

ا?نٓ كما تعلمون السHيد الوز�ر، ٔ�نه مسmٔ� عملية وÌيف قلت عند� مشكل 
كا�ن ا?نٓ راه كاينة مYدوبيات ا�لي ك�شHتغل م�لا د¶ل صفرو ك=شHتغلوا في 

  .فاس م�لا، و°يرهم هذا اعطيتوا Oلى س!Jل المثال
×�، Èتمنوا ٔ�نه الجواب د¶لكم السHيد الوز�ر يطمئنا �ش ما نبقاوش 

بيعة الحال °ادي تم ٔ�ننا ك�شHتغلوا eشكل عملي متى؟ وÌيف؟ فوقاش بط 
الهيكلة د¶ل في هاذ القطاع؟ وشHنو فين وصلتيوا في هاذ العمل ا�لي 

  بطبيعة الحال بدٔ� مYذ بطبيعة الحال سلفكم السابق؟
  .شكرا السHيد الوز�ر

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا، الكلمة لكم السHيد الوز�ر، تفضلوا

        ::::السHيد عبد الواºد سهيل وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالسHيد عبد الواºد سهيل وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالسHيد عبد الواºد سهيل وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالسHيد عبد الواºد سهيل وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
  .شكرا السHيد الرئ=س

  السHيد الوز�ر،
  السادة والسHيدات المس�شار�ن المحترمين،

بغيت ¢شكر الفريق الفJدرالي Oلى هاذ السؤال الهام Sدا، وبغيت نقول 
في نفس الوقت ٔ�نني ٔ�شاطر �ه
م ا�لي عندهم �لضرورة د¶ل المواÌبة 

� المسHتوى ا�لي د¶ل وزارة ال�شغيل، التطورات ا�لي عرفتها بلاد� وكذ
وصلو ال�شريع، وكذ� الحقوق �قgصادية و�ج
عية ا�لي نص Oليها 
اQسHتور، وا�لي Ìيطلب مYا �ش Æكون عند� إدارة ا�لي تواÌب هاذ أ?مر 

  .في المسHتوى
ا�لي مطروح في الواقع إلى Sانب أ?شHياء ا�لي ٔ�8رها السHيد المس�شار 

ريطة الجغرافJة والخريطة الترابية د¶ل المحترم في سؤاP، د¶ل مواÌبة الخ
بلاد�، ٔ?ن ما يمك�ش ند�رو سHياسات بدون ما Æكون عندها Æرابط مع 
التراب والقرب وتوسHيع د¶ل الشHبكة د¶ل المندوبيات ود¶ل التفg=ش، 

هناك [ام د¶ل الوزارة ا�لي هي فظ النزاOات، اºترام قانون الشغل، 
سلامة، وهاذ ا�لي كلها من �ه
مات د¶لها ال�شغيل، الحماية الصحية وال 

  .ا�لي كتطلب مYا �ش ¢شHتغلوا eشكل Sديد
ا?نٓ بدينا في إطار الوزارة �شHتغال بصفة تعاقدية مع المندوبيات، 
ك�شHتغلوا معهم Oلى ٔ�ساس عقود �رامج ا�لي من wلالها تلتزم هذه 

ا الوسائل من ٔ�Sل المندوبيات ببلوغ نتائج وتلتزم الوزارة بوضع رهن إشارته
  .ذ�

وكذ� كا�ن اشHتغال Oلى التفويض د¶ل الإع
دات لهاذ المندوبيات 
  .نعطيوها الوسائل �ش يمكن لها تحرك في ٔ�حسن الظروف

ثم كا�ن �لتدريج رغم الصعو�ت �ل�سHبة لهاذ السHنة د¶ل وضع وسائل 
يئة المصالح النقل �ل�سHبة لواºد العدد د¶ل المندوبيات، و�ر�مج د¶ل ته 

الخارجJة بوتيرة د¶ل لا زالت بطيئة د¶ل مYدوبي�ين إلى ثلاث مYدوبيات 
  .في كل سHنة

ثم �ل�سHبة إلينا مطروح المشكل د¶ل اOٕادة ان�شار �خgصاصات ما 
بين المسHتوى المركزي والمسHتوى المحلي، ومطروح Oلينا كذ� وسائل 

ر، والرفع من الحرفJة د¶ل �شHتغال ا�لي فيها التكو�ن والتكو�ن المسHتم
المف�شين د¶ل الشغل، وكذ� إعطاءهم وسائل عصرية مرتبطة بطرق 
العمل، مرتبطة بوسائل د¶ل التقYيات الحديثة، ومرتبطة كذ� �لرصد 
د¶ل ما يجري في العالم د¶ل الشغل والتطور د¶لو، إلى Sانب أ?طباء 

 العملية د¶ل التفg=ش، وهاذ والمهندسين ا�لي هما دwلوا ٔ�طراف Sديدة في
  .أ?مر هذا كله كن·اولو نحلوه بصفة ÃشارÌية مع المعنيين �ٔ?مر

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
شكرا السHيد الوز�ر، اÈتهZى الوقت، ٔ�رجوك في التعقJب، تفضل السHيد 

  .المس�شار

        ::::المس�شار السHيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السHيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السHيد عبد الرحيم الرماحالمس�شار السHيد عبد الرحيم الرماح
فهمت ٔ�Èكم ما إذا سمحتوا السHيد الوز�ر ٔ�� Oلى حساب ا�لي 

تنقولوا الهيكلة د¶ل الوزارة eشكل واضح، يعني . Sاوبتون=ش Oلى السؤال
  Ìيف هي الوزارة وتوقع الملائمة د¶لها مع الواقع الحالي؟ 

لحد ا?نٓ تتقولوا لينا ٔ�شHياء ولكن ما عندهاش Oلاقة �لسؤال، ت�gكلموا 
وOلى المسHتوى Oلى اOٕادة الهيكلة بمعنى ٔ�نه التوزيع Oلى مسHتوى القطاع 

الجغرافي Ìيف قلت سابقا، المندوبيات ا�لي كاينين ا?نٓ خصهم �كونوا قانونيا 
  .واضحين

كذ� Oلى مسHتوى الهيكلة د¶ل القطاع قلت بلي راه مازال الوضع 
ما وقعاÃش الملائمة د¶ل ال�شريع مع الواقع، الوضع د¶لها  96د¶لها مYذ 

  .في التعقJب تعطيو� هاذ الجواب القانوني مع الواقع، إذن Èتمناو ٔ�نه
Ìيبقى كذ� السHيد الوز�ر تنقترحوا Oليكم في هاذ الشي في ا?فٓاق د¶ل 
اOٕادة الهيكلة ٔ�نه الوزارة ÃشHتغل �رٔ�س واºد، ماشي ملي تنقولوا ال�شغيل 
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والتكو�ن المهني يعني ال�شغيل والتكو�ن المهني Ìوزارة واºدة، ا?نٓ تتعرفوا 
نقص Oلى أ?خرى، يعني إلى كانت ميزانية وºدة بطيعة  ٔ�نه ´ة تتكون فيها

الحال °ادي �كون الوضع يختلف، إذن ال�شغيل والتكو�ن المهني بمعنى 
  .وزارة ال�شغيل والتكو�ن المهني �رٔ�س واºد ول=س �رٔ�سين

Ìيطلب هذا كذ� ز¶دة Oدد المف�شين ٔ?نه كا�ن نقص Ìبير، Ìيطلب 
ة ا�لي من طبيعة الحال لابد ¢شيرو �يها، كما من طبيعة الحال كذ� الوضعي

Ìيفاش ت=شHتغلوا ا?نٓ مف�شين الشغل، الوضعية حتى لتفعيل المحاضر Ìيف 
  .داروا لكم السؤال ٔ�سميتو سابق

كذ� تطلب المراجعة د¶ل القانون أ?ساسي د¶ل مف�شين الشغل، 
يف ، كذ� خصنا مع المتغيرات ا�لي كاينة Ì 129و 81ا¢سÐاما مع اتفاقJة 

قلتوا السHيد الوز�ر ا?نٓ ما يمك�ش نق�لو ٔ�نه مع هذشي ا�لي وقع ٔ?نه ا?نٓ 
ما يمكن ليناش نقولو تقدمYا ما لم يحترم القانون �ج
عي، القانون 
�ج
عي خصه تحترم �ش يت·ترم القانون �ج
عي ها نتوما م�لا Oلى 

ج تقاOد ا�لي هو من س!Jل المثال ا?نٓ Ìيت·اكم المف�ش د¶ل الشغل ا�لي خر 
، فإذا هذا )سعد الله نظير(، 2010مYدوبية د¶ل �سٓفي ا�لي تقاOد من 

الوضع راه ماشي طبيعي وماشي Oادي، ×� السHيد الوز�ر احYا ما بغي�ش 
  .لحد ا?نٓ ما Sاوبت=ش.. �كون تجاوبو�

ف� يتعلق بهذشي ا�لي تتقولوا د¶ل عقد �رامج، واش °ادي تد�روا 
مع القطاع د¶لكم هاذو الموظفين د¶لكم، ٔ�نتوما ا�لي تتو´وهم  عقد �رامج

  .....لحد ا?نٓ إلى اسمحتوا راه  عقد مع طرف �خٓر،..ا�ليانتوما 

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السHيد المس�شار، وراه سالا الوقت، تفضل السHيد الوز�ر

        ::::السHيد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالسHيد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالسHيد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالسHيد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
   السHيد المس�شار المحترم،

دقائق كتطلب مني ن!سط كل السHياسة والوسائل،  5تيظهر لي بmنٔ 
ن!سط السHياسة د¶ل قطاع ال�شغيل والتكو�ن المهني، ؤ�Oترف � بmنٔ 

  .إمكانياتي محدودة في هاذ اsال هذا
ولهذا ٔ�� تيظهر ليا �ش نجاوب Oلى السؤال أ?wير، هل تتعاقد مع 

نتعاقد؟ ٔ�� وإ¶هم خصنا نخدمو في المندوبيات د¶ل الوزارة ومع من بغيتي 
إطار ما اتفقت Oليه الحكومة، في إطار �ش ند�روا دو� الحق والقانون إلى 
ما °ادÅش ¢شHتغل معاهم Oلى ٔ�ساس ٔ�نني تنطلب منهم عمل، وخصهم 

  .ينجزوه Ìيفاش بغيتي ¢شHتغل؟ ٔ�� مgنعرفش ¢شHتغل eشكل �خٓر
ٔ?ن هذا هو   Ol’organigrammeلى كل ºال ا�لي هو [م في 

؟ هذا ..المشكل ماشي العلاقات د¶ل المندوبيات، واشحال Oددهم؟ واشحال
[م، ولكن Ìيفاش ت�شغل داwل المصالح المركزية، وÌيفاش ت=شHتغلوا 
القطاOات د¶ل التكو�ن المهني مع ال�شغيل ا�لي مكانوش تقريبا تيدويو مع 

  .بعضياتهم ق�ل ما نجي �لوزارة
ال�سHيير بصفة جماعية، عند� مؤسسات ا�لي  ا?نٓ عند� نظام د¶ل

تتجتمع بدورية �ش نلقاو التقائية ما بين السHياسات، ومسHتعد إلى كان 

عندك الوقت نجلسو ونداÌرو وبلا شك °ادي تعطيني ٔ�فكار ا�لي °ادي 
  .تفJدني شكرا

        ::::السHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسةالسHيد رئ=س الجلسة
تورية، ؤ�شكركم Oلى مساهمتكم في هذه الجلسة اQسH  .شكرا �لسHيد الوز�ر

  .دقائق لحين وصول رئ=س الحكومة 5ؤ�رفع الجلسة لمدة 
  .شكرا


